
POŠTNINA PLAČANA V GOTOVINI

NAROČNINA NA MESEC: 
Prejcman v upravi ali po pošti 10.— din, 
dostavljen na dom 12.— din, tujina 25.— din

Cena 
1*— din

Govor predsednika vlade v Bjelini
Dr. Stofadinovič kot čuvar politične oporoke N. Pasica — »Storili smo več 
kot vsi drugi skupaj" — Za rešitev hrvatskega vprašanja; — „En kralj, en 
narod, ena država" — sicer bo lahko „čakal dr. Maček v opoziciji še

ostalih 99 let, ki jih je napovedal
BJELINA, 27. nov. AA. Današnjega ve

likega zborovanja JRZ se je udeležila 
ogromna množica ljudi iz Podrinja, Po
savine in drugod. Računajo, da jih je bilo 
tu zbranih 60.000. že  davno pred začet
kom zborovanja se je videlo, kako je ijud 
sivo navdušeno, kajti neprestano so pa
da!; navdušeni vzkliki, s katerimi so ljud- 
12 pozdravljali narodne voditelje in velja
ke. ko so prihajali na to zborovanje.

Ob 10.40 se je pripeljal v Bjelino z av
tomobilom predsednik vlade dr. Milan

stari Novak v pečini nedostopnih skal 
svoje hajduško bivališče. Sentberija je da
la Karagjorgju borce in vojvode, š e  se 
poznajo po višinah sledovi prvega in dru
gega upora. Na tej ravnini, na teh vrto
vih in na teh gričih so se odigravale bor
be ja osvobojenje Srbije in zedinjenje Ju
goslavije. In od tedaj pa do današnjega 
dne ni bilo nacionalnega gibanja, pri ka
terem ta domoljubni kraj ne bi sodeloval. 
Stopili ste na plan za narodne pravice 
za časa svetovne vojne ste šli med čet-

Stojadinovič, s katerim so prispeli financ- ; nike. One, ki so ostali doma, pa so metali 
ni minister dr. Dušan Letica, ravnatelj j v temnice in jih ubijali. Ta zemlja je zem- 
»Vremena« Dragan Stojadinovič, šefa k a -jlja  junakov, je pa tudi domovina narod- 
binetov Protič in Markovič ter nad 100 1 nih pesnikov, ki so spletali vence slave 
poslanskih kandidatov. Navzočni so bili tem narodnim herojem. Ta kraj je bil zi-
Pri sprejemu visokih gostov poleg drugih 
Prometni minister dr. Mehmed Spaho, 
minister brez listnice Džafer Kulenovič, 
vršilec dolžnosti bana g. Krečkovič in 
mnogo poslancev. Dr. Stojadinovič se je 
s svojim spremstvom odpeljal takoj na 
glavni trg,’ kjer je bila že zbrana ogrom
na množica ljudstva z godbami in zasta
vami.

belka naše duhovne osvoboditve, ki je 
obenem z upori prišla do izraza v go
vorjeni in pisani besedi. Na njej sta se 
rodila Filip Višnič in Vuk Karadžič. To je 
zemlja, kjer bije srce našega ljudstva, 
kjer govore največ srbsko.

In v mučnem trenutku svojega življenja, 
je prišel k vam stari Pašič, ker je bila 
narodna zavest pri vas vedno živa. Evo,

Zborovanje je začel prometni minister >to je tudi tisto, zaradi česar prihajam jaz 
dr. Mehmed S p a h o, ki mu je ljudstvo ;danes pred vas. Prihajam, da vas oozo- 
navdušeno vzklikalo. Minister dr S p a h o !vem, da 11. decembra oddate svoj glas 
je imel poleg predsednika vlade dr. S t o - j za politiko sedanje vlade in za državo- 
iadinoviča na tem zborovanju tudi govor, J tvorni program. Da glasujete za slogo, za 
ki so ga navzočni prejeli z vzkliki N j. J enakopravnost, za delo, za mir in red ter 
Vel. kralju, kraljevskemu domu in mini- za lepo bodočnost Jugoslavije. Tej poli- 
s*ru Spahu. Ko se je pojavil na balkonu j tiki se mora Jugoslavija zahvaliti, da bo 
Predsednik vlade dr. S t o j a d i n o v i č ,  v treh dneh proslavila že 20. rojstni dan v 
je znova zagrmelo iz tisočev grl: živel J blagostanju in napredku. Na njenih me- 
vodja! živel dr. Stojadinovič! Predsednik j jah je mir, vse njene sile pa so posve« 
v)ade je zatem, ko se je navdušenje ne- gene velikemu delu narodne obnove. Kaj

■ cc

diktator Peter in fiirer Jevtič. Nočem vam 
govoriti o  tem, kakšno zvezo je imel Lju
ba Davidovič z demokracijo v onem tre
nutku, ko si je bil zgradil »trdno mesto« 
s pokojnim Veljo Vukičevičem. Nočem 
vam govoriti niti o  tem, kakšno zvezo 
ima v splošnem Joca Jovanovič s kmetij
stvom. Ne govorim vam tudi ne o veli
kem bogatašu in beograjskem hišnem 
posestniku Živku Topaloviču. Kakšne zve 
ze ima z delavskimi sirotami, ki jim Je 
moja vlada dala delo in zaslužek, mini
malne mezne in socialno zavarovanje. Ne 
morem pa vam izraziti svojega začudenja, 
ko vidim, da je dr. Maček vzel na svojo 
listo Petra živkoviča, Bogoljuba Jevtiča 
in Veljo Popoviča! Dr. Spaho je pred 
nekaj dnevi zelo lepo postavil vprašanje 
dr. Mačku: Mar s temi ljudmi hoče rešiti 
hrvatsko vprašanje? Dr. Maček na to še 
ni ničesar odgovoril. Nas se tudi nič ne 
tiče; dr. Maček naj kar odgovori in po
jasni to svojim hrvaškim volivcem. Iz raz
nih hrvaških krajev se tudi že sliši, da or
ganizirajo to navdušenje za Mačka po 
vaseh teroristične tolpe. Ali je to njihova 
svoboda?

Tako imate za prihodnje volitve na 
eni strani našo listo s programom in z 
ljudskimi voditelji, ki jih poznate že leta 
in leta, na drugi strani pa je nekaka mo- 
zaik-lista, sestavljena iz raznih skupin, 
brez skupnega programa, ki prav nič ne 
ve. kaj hoče in kam gre in ki v vsakem 
primeru predstavlja nevarnost za bodoč
nost te države. Vse te skupine namreč 
žele samo rušiti, ne pa ustvarjati. Ta dr. 
Mačkova lista že zaradi same svoje se
stave pomeni propast za vse one, ki so 
na njej.

Zato mislim, da vam ne bo težko odlo
čiti se 11. decembra, na katero stran bo
ste šli. Zahvaljujem se vam, da ste v tako 
velikem številu prišli na to zborovanje. 
Ta kraj bojevnikov, prostovoljcev in ju
nakov zasluži, da mu kr. vlada posveti 
posebno pozornost, ž e  ko sem danes pri
šel sem, sem v glavnem videl vse potrebe 
tega kraja. Imeti morate boljše ceste, nor- 
malnotirno železnico in še nekaj mostov 
preko Drine In Save. To je že v našem 
programu in bo tudi izpeljano. (D olgo
trajno vzklikanje in odobravanje!) To je 
že peti teden, odkar prirejam naša zboro
vanja pod milim nebom, in vedno smo 
imeli lepo vreme in sončne dneve. Kadar 
je naše zborovanje, vendar mora biti lepo 
vreme. (Smeh.) To je najboljši dokaz, 
da je sreča na naši strani. Zato je tudi 
zmaga gotova, živeli.

60.000-glava množica je navdušeno po
zdravila govor ministrskega predsedni

ka dr. Stojadinoviča. Z vseh strani so se 
slišali vzkliki: ž ivel dr. Stojadinovič! ž i 
vel dr. Spaho! živela JRZ! živel naš vo
ditelj! živel srečni človek!

koliko poleglo, imel tale govor:
Dragi bratje! Pred 14 leti je stopil Ni

kola Pašič že kot star mož z balkona te 
občinske zgradbe in vas v važnem tre
nutku naše zgodovine pozval, da poveste 
syoie mnenje o programu državne utr- 
d’tve in državne obrambe. »Ce je ves naš 
ni*rod«, je delal tedaj Pašič, »tedaj vstal 
Prbti poskusu Avstrije, da bi ugonobila to 
f r*avo, morete tudi vi dati svoj glas za 
to državo.« Isto morem ponoviti tudi jaz 
danes s tega istega kraja kot čuvar po

stno delali in kaj storili v teh treh in pol 
letih, odkar smo prišli na oblast, tega ne 
bom našteval, smelo pa moram reči: Sto
rili smo več kot vsi drugi skupaj pred na
mi. Pustimo ob stran vsa vprašanja, po
litična, gospodarska in socialna. Poglej
mo samo na nekaj, poglejmo na to slogo  
pravoslavnih in muslimanov, pa bomo 
lahko uvideli, kolikega narodnega pomena 
za vso Jugoslavijo je samo to edino dej
stvo.

Z ustanovitvijo stranke JRZ smo oživili
Ht?čne oporoke nesmrtnega Nikole Pa- staro tradicijo sodelovanja med musli 

c'n' Toda tokrat morem storiti to še z j mani in pravoslavnimi, sodelovanja, ki se 
večjo pravico, ker prihajam med vas ne j je v preteklosti izražalo v skupnih bojih 
Samo kot Srb in v imenu Srbov, pač pa j proti okupaciji Bosne in Hercegovine, v 
Prihajam skupno tudi z zakonitim pred- J skupnih uporih proti vsem krivicam in 

avnikom bosansko-hercegovskih musli- nasilju dunajskega cesarja. Ko bi prve
^anov, svojim osebnim prijateljim in to- 
Varišem dr. Mehmedom Spahom.

Sloga pravoslavnih in muslimanov, za 
atero se je vedno zavzemal pokojni Ni- 
°la Pašič in na katero je računaj v in- 
eresti vseh delov našega naroda in vse 

Jugoslavije, nudi v tej zgodovinski po- 
y ai>m divno sliko duhovnega edinstva 

Seh krajev Bosne in Hercegovine. Ta

dni po zedinjenju pokojnemu Pašiču go
vorili o hrvaškem vprašanju, bi v intim
nem razgovoru gotovo dejal: Pred hrva
škim obstoji za nas bosansko vprašanje. 
S ponosom moremo danes reči, da bosan
skega vprašanja ni več. Ostalo pa je  hr
vaško vprašanje. Nihče ne bi bil morda 
bolj srečen, kot jaz, ko bj se tudi zanj na- 

bi šla taka rešitev. Mi to rešitev želimo. Ne
‘̂oga je preživela tuje uprave, katere in- i  želimo pa kakršne koli rešitve. Mi noče- 

n resi n’So bili istovetni z interesi našega mo rešitve, kakršno nam predlaga dr. Ma- 
^ r°da. Tudi mi želimo to veliko zapu- ček. So meje, ki jih ne smemo prekora- 
J ^ h r a m t i  naprej, š e  žive v tem kraju čiti, razen če nimamo morda namena, 
POinini na svete primere bratskega razu- (uničiti to državo, ki smo jo s težkimi boji 

kanA+nia v naježjih dneh, na Mehmed- in krvjo ustvarili. En kralj, en narod, ena 
bep0 Sid0<i<5a u  Zvornika, Sule?man- država, to je naš program. V teh mejah 
sed i ^*ai^eSov>ča, za katerega mizo je so možna pogajanja, izven njih bo čakal 
slov Vt,l< Karadžl/i kot otrok in delal po- dr. Maček v opoziciji še ostalih 99 let, ki 
u . ne zapiske, in na številne druge si jih je napovedal, 
g« et i e  muslini,?*!«, katerih Človekoljubja Da bi povečal število glasov za svojo

pravoslavni še p rcn ’n h ’0 . KH«ni ka- listo, je Maček zbral čudno vojsko. »Voj- 
str“n -!e M  knezu Ivu pobratim. Ta pro- sku kupi sa sve Četirl Strane«, kakor pra- 
r}§g"a 'ePa zem?if> bila tfidi nor.o- vi narodna pesem. Tu vam je maršal de-

im,e '
■e hoiev r <i"rodn, V bil- mokracije, čika Ljuba, tu vam je zemljo-

samostana kralja Miljutina je imel radnik Pižon, tu vam je tovariš Živko* tu

Zmagal je zopet Imredy
REGENT HORTHV JE PO VEČDNEVNIH KONZULTACIJAH ODKLONIL DEMI- 
SIJO IMREDYJEVE VLADE. S PARLAMENTOM ALI BREZ NJEGA?

BUDIMPEŠTA, 28. novembra. Regent to dalje opravljala svoje posle. Ohranitev 
Horthy je včeraj nadaljeval posvetovanja lmredyjeve vlade je vzbudila v Budim- 
s posameznimi političnimi voditelji in pešti veliko senzacijo in pomeni pomem- 
sprejel nazadnje prosvetnega ministra ben preokret. Nadaljnji razvoj dogodkov 
grofa Telekija, s katerim je konferiral dve se pričakuje z velikim zanimanjem. Vpra- 
uri. Po tej konferenci je poklical k sebi šanje je, ali se je Imredyjevi vladi posre- 
Imredyja. Ko se je Imredy vrnil od re- čilo dobiti v parlamentu večino, ali pa  bo 
genta, je izjavil, da je Horthy demisijo vladala brez parlamenta? 
njegove vlade dokončno zavrnil in bo za-

Dnevi letalskih nesreč
V JUŽNI AFRIKI SE JE PONEFREČ1LO NEMŠKO, V ZDRUŽENIH DRŽAVAH PA 

AMERIŠKO LETALO. MRT VIH 14, RANJENIH 7.

BERLIN, 28. novembra. Na poskusnem 
poletu v Južno Afriko se je v soboto v 
biližini letališča v Bathurstu zaletelo nem 
ško letalo »PreuBen« v neko palmo, se 
zrušilo na zemljd, se vnelo in zgorelo. V 
letalu je bilo 16 oseb, večinoma inženir
jev Junkersovih tovaren. Enajst potnikov 
je bilo takoj mrtvih, dočim so štirje ne
varnejše ranjeni in le eden je odnesel sa
mo manjše praske. Letalo sta vodila iz
kušena pilota von Blankenburg in Un- 
tucht, ki s ta  se odlikovala zlasti pri po
letih čez južni del Atlantskega oceana.

SAN DIEGO, 28. novembra. Na poletu

iz San Diega v Norfolk se je ponesrečilo 
veliko ameriško bojno letalo. Trije piloti 
so mrtvi, dva mehanika pa sta ranjena.

SYDNEY, 28. nov. Eno letalo izmed 3 
rekordnih Vickersov se je pri poletu zru
šilo in poškodovalo.

BRISBANE, 28. nov. Neko amfibijsko 
letalo, ki p revaža  pošto se je pri Brisba- 
neu zrušilo. Štirje so mrtvi.

BAGDAD, 28. nov. Neko angleško pošt
no letalo je moralo zasilno pristati.

T 9J5*®’ 110v- Začeli so graditi nova
letališče, ki bo najmodernejše. Odprli ga 
bodo 1. 1941.

Chamberlain obiiče Rim
LONDON, 28. nov. »Daliy Mail« poro

ča, da bo Chamberlain ob priliki potova
nja po Sredozem skem  morju obiskal tudi 
Rim. č a s  tega Chamberlainovega obiska 
za enkrat še ni določen.

BOJI NA KITAJSKEM
HONGKONG, 28. nov. P o  kitajskih ve

steh so se znova vnele bitke ob reki Jang- 
ce. Pravijo, da so zavzeli že dve mesti. 
Japonci pravijo, da so potopili 10 kitajskih 
Ižunk, ki so prevažale kitajsko vojaštvo.

NOV LETALSKI NAPAD.
BARCELONA, 28. novembra. Trije na

cionalistični bombniki so zopet bom bar
dirali katalonsko obalo. Bombe so ubile
13 ljudi, 40 so jih ranile in podrle okoli 
30 hiš.

PAPEŽU JE BOLJE.
VATIKAN, 28. novembra. Papeževo  

zdravs tveno  stanje se je zopet močno iz
boljšalo. Papež  je včeraj že vstal in sedel 
v naslanjaču.

KRALJ KAROL SE JE VRNIL.
BUKAREŠI A, 28. nov. Kralj Karol in 

redstolonaslednik Mihael s ta  se danes 
vrnila s potovanja po Evropi.

LUKSEMBURŠKA PROTI ŽIDOM.
LUXEMBURG, 28. nov. Vlada Lttxem» 

burga je prepovedala  priseljevanje Židov.
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Sporazum med Poljske in Rusijo
Podaljšane so do 31. decembra I. 1945 vse poHsko-sov etske pogodbe 
Uredila se bodo sporazumno vsa še nerešena medsebojna vprašanja 

Ruse in Poljake združil e strah pred Ukrajinci in Nemčijo
VARŠAVA, 28. novem bra. Včeraj je poljski tiskovni urad objavil sledečo 

vest: Na sestankih, ki so bili te dni med sovjetskim komisarjem za zunanje za
deve Litvinovim in poljskim poslanikom v Moskvi Grszibowskim, je bilo skle
njeno: 1. Vse poljsko-sovjetske konvencije, vključno tudi pakt o nenapadanju iz 
leta 1932. ostanejo v veljavi v  polnem obsegu kot podlaga nadaljnjih odnošaiev 
med Poljsko in sovjetsko Rusijo. Pakt o nenapadanju, sklenjen za pet let, ki je 
sedaj potekel, se  znova podaljša do 31. decembra I. 1945. Ta pakt nudi dovolj 
garancije za nedotakljivost obojestranskih meja in mirnega sosedstva obeh dr
žav. 2. Poljska in sovjetsko vlada sta pripravljeni poskrbeti za povečanje med
sebojnega trgovinskega prometa. 3, Obe vladi izjavljata tudi, da sta pripravljeni 
urediti složno tudi vsa ostala vprašanja, zlasti tudi vprašanja obmejnih inci
dentov.

PODLAGA ZA VEČJE ZBL1ŽANJE.
VARŠAVA, 28. novembra. Poljski tis

kovni urad objavlja v zrezi z uradnim ko
munikejem o poljsko-sovjetskem sporazu
mu tudi sledeči komentar: Pogajanja med 
ruskim zunanjim komisarjem Litvinovim 
in poljskim moskovskim poslanikom Gr- 
szibovvskim ter komunike, ki je bil po njih 
izročen tisku, izražajo stalno in nespre
menljivo željo poljske in sovjetske vlade,

da se rešijo vsa medsebojna vprašanja 
na podlagi obstoječih obojestranskih po
godb in ob njihovem popolnem spoštova
nju. To omogoča ustvaritev jamstva za 
še večjo okrepitev sosedstvenih odnoša- 
jev med Poljsko in sovjetsko Rusijo.

STRAH PRED UKRAJINCI.
VARŠAVA, 28. novembra. Tu so se raz

širile vesti, da bo sovjetska vlada v krat
kem imenovala v Varšavi novega posla-

] nika. Prav tako se zatrjuje, da  bo sklenje- 
! na v kratkem med obema državama no- 
j va trgovinska pogodba in konvencije o 
j tisku. Novi sporazum je bil sklenjen na 
pobudo poljske vlade in sovjetska je to 
pobudo prijazno sprejela. Tu se tolmači 
ta  sporazum kot močna okrepitev medna- 
rodno-političnega položaja Poljske, ki se 
je čutila zadnje čase vedno bolj ogrožena 
z dveh strani, nemške in sovjetske. Spo
razum s sovjetsko Rusijo bo nudil Poljski 
močnejše stališče nasproti Nemčiji. Pa  
tudi sovjetska Rusija išče tesnejše naslo
nitve na Poljsko, ker jo vežejo z njo isti 
interesi v obrambi pred ukrajinskim vpra 
šanjem, ki se pripravlja z nemško podpo
re in zaščito. Ustanovitev ukrajinske avto
nomije na Poljskem bi ogražala  tudi sov
jetsko Rusijo in dajala pobudo skoraj 40 
milijonom Ukrajincev v njej za  odcepitve
no akcijo. Zaradi tega menijo tu, da ni 
izključeno v bližnji bodočnosti še tesnejše 
zbližanje med Poljsko in sovjetsko Ru
sijo.

Novo poljsko nasilje
POLIAKI SO ZASEDLI VSE OZEMLJE, KI SO GA ZAHTEVALI OD SLOVAŠKE. 
KRVAVI SPOPADI. POLJSKI MAJOR UBIT. SLOVAŠKO URADNO POROČILO.

VARŠAVA, 28. novembra. Poljske čete 
s«) zasedle samovoljno vse ozemlje, ki so 
ga Poljaki zahtevali od Slovaške, čeprav 
razmejitev še ni bila določena. Zasedle 
so dolino Javvorzina, občino Biala Krava 
n dve drugi vasi. Pri tej zasedbi so na

stali zopet krvavi spopadi, ker je prebi
valstvo sprejelo Poljake z demonstracija
mi in je protestiralo proti zasedbi. Spo
mni se je razvil tudi med poljskimi in 
lovaškimi vojaki. Pri tem je bilo na obeh 

straneh več ranjenih, neki poljski major 
;e pa bil ubit. Mnogo domačinov je pred 
*oljaki zbežalo na Slovaško, ker se boji 
ero rja.

BRATISLAVA, 28. novembra. Avala. 
Slovaški tiskovni urad poroča: Poljske
čete so včeraj zasedle slovaške kraje Bu- 
cha, Hora in Hladkovska. Slovaški orga
ni so kraje zapustili, a prebivalstvo jih 
je s solzami prosilo, naj ostanejo, in ga 
branijo. Vendar ni bilo mogoče ničesar 
spremeniti. Prihod Poljakov je sprejelo 
prebivalstvo brez pozdrava in brez za
stav. V teh vaseh vendar ni bilo inciden
tov. Toda Poljaki so šli dalje čez mejo 
spornega ozemlja in zasedli vas šm er- 
junkov. Tu so pa nastali spopadi, pri ka
terih sta bila neki poljski major in pod
častnik ubita.

Premoženje Židov

Spopad Japoncev z A n « ^ e ž i
APONSKE ČETE SO HOTELE V SOBOTO VDRETI NA OZEMLJE ANGLEŠKE 

KOLONIJE HONGKONG PRI KANTONU.

LONDON, 28. novembra. »Sunday Ex- 
press« poroča pod senzacionalnim naslo- 

om, da so Japonci kršili angleško suve- 
enost v Hongkongu. Pri zasledovanju 
režečih Kitajcev, ki so se hoteli rešiti na 
angleško ozemlje, je skupina japonskih 
vojakov vdrla na področje Hongkonga in 
zasedla neko postajo. Angleška straža se 
e pred jam/- 'a> n- mo " •■'knila in 

Japonci so na postaji izvesili japonsko

•zastavo., Na intervencijo angleškega po
veljstva so se Japonci nazadnje umaknili, 
toda kmalu nato še v večjem številu na
padli most čez čumčum in hoteli na dru
go obalo. Angleži so na napad odgovorili 
z orožjem in Japonce pregnali. Japonci 
so se pozneje opravičili s trditvijo, da 
niso poznali meje, med Kitajsko in an 
gleško kolonijo.

Položaj v Frapciji
PRED VELIKIM SPOPADOM MED DA 

KI SE PRIPRAVLJAJO Na

PARIZ. 28. novembra. S tavkovno gi
banje v Franciji stalno narašča, do v če* 
aj je v  stavki že nad 120.000 delavcev 
n v teku so priprave za splošno stavko, 
ki se bo pričela 30. t. m. Vlada izdaja ne
prestano nove ukrepe in se pripravlja na 
glavni in odločilni boj z gibanjem, ki je 
cisto političnega značaja. Danes je bil ob
javljen tudi žc ukaz o sckv.estraciji vseh

LADIERJEVO VLADO IN LEVIČARJE 
SPLOŠNO STAVKO.

železnic. Včeraj jc govoril po radiu fin. 
minister Reynaud, v katerem  je bran!1, in 
obrazlagal vladne dekrete in pozival 
Francoze  k slogi in delu. V enakem smislu 
je govoril tudi minister za delo de Mourje. 
Bivši bojevniki so izdali razglas, v kate
rem rote delavstvo, naj opusti splošno 
stavko. Včeraj pa je bilo po vsej Franciji 
več velikih delavskih zborovanj.

P2row v Rimu
RIM. 28. nov. Južnoafriški vojni tnini- 

ter O s v a ld  P irow  je prispel sinoči v 
?im in bil na  postaji uradno  sprejet. Da- 
les dopoldne je Piro\v obiskal ztmauje- 
:a ministra grofa Člana. Najbrže bo Pi- 
ow obiskal popoldne tudi Mussolinija, 
lužna Afrika je priznala aneksijo Abesini- 
e in misija Pirov/a je poglobiti stike med 
lužno Afriko in italijanskim imperjem.

SNEŽNI VIHARJI V USA.
NENVVORK, 28. nov. Snežni viharji di

mijo po Združenih državah z neznun j-  
uno ' . .kostjo. Doslej znaša število žr- 
icv že 90

Arabci nevpogljlvi
J L B I  ZA1.F..M. 28. novem bra . Ker je 

v Pales t in i  silno p o os trena  cenzura ,  
so se že sk o ra j  vsi • poročeva lc i  - tu j ih  
listov izselili iz Pa lestine  v so sed 
ne dežele. K akor  si' izve. v z tra ja jo  
A rabci o d ločno  pr i  svojem  sk lepu , da 
se no bodo  udeležili londonske  k o n 
ference za u red itev  palestinskega v p r a 
šan ja .  k e r  nočejo  sedeti skupa  j z Židi.

PREPOVED KOMUNIZMA V ŠVICI.

BERN, 28. novembra. Dva kantona sta 
•/ .asovaki zakon, ki prepoveduje komu
nistično SuUi.ko.

BERLIN, 28. novembra. Na podlagi 
odredbe z dne 26. aprila letos so morah 
vsi nemški Židje, ki imajo več kakor 
5000 m ark (približno 75.000 din), napo
vedati svoje premoženjsko stanje. Samo 
v Berlinu je prijavilo svoje premoženje 
35.803 Židov. Po odbitku dolgov pose
duje po lastni izpovedi 894 berlinskih Ži
dov premoženja nad 300.000 mark. 340 
jih ima nad pol milijona. 125 nad i mili
jon, 37 nad 2 milijona. 17 nad 3 milijone, 
7 nad 4 milijone, 8 nad 5 milijonov, 1 nad 
6, eden nad 7, 1 nad S. 1 nad 10 in 1 nad 
12 milijonov mark ( l 80 milijonov dinar
jev).

RIM 28. novembra. Na podlagi nove
ga rasnega zakona se popisuje sedaj v 
Italiji vse židovsko nepremično prem o
ženje.' Pri tem se je ugotovilo, da znaša 
vrednost židovskih nepremičnin samo v  
Milanu in Turinu nad 2 milijardi italijan
skih lir. Po  novih odredbah preide v  M;- 
lanu skoraj 90% tega nepremičnega pre
moženja v roke arijcev.

BERLIN, 28. novembra. Notranji mini
ster jc izjavil, da ima 200.000 Židov v Av
striji preko 50 milijard dinarjev premo
ženja.
PROTIŽ1DOVSKE DEMONSTRACIJE V 

ROMUNIJI.
BUKAREŠTA, 28. novembra Včeraj so 

bile v dveh mestih protižidovske demon
stracije, v enem mestu so demonstranti 
vrgli v židovsko gledališče bomobo, ki je 
eksplodirala. V drugem mestu pa so na 
skupino židovskih dijakov vrgli bombo, 
ki pa ni eksplodirala.

MIR V BOLGARIJI.
SOFIJA, 28. novembra. Danes je po 

daljšem obsednem stanju zopet normalno 
tanje v Bolgariji. Incidentov včeraj ni bi- 

l lo. V Sofiji niso prebivalci smeli zapustiti 
! poslopij.

ITA LIJA  N J S li  V R N EJO .
I H1M, 28. n ovem bra .  V zvezi z ilali- 
! jonsk im  n a č r to m  za vrn itev  po svetu 
j razse ljen ih  Ita lijanov, se je javilo  d o 

slej Aamo v Braziliji že 1(5.000 iz.se- 
! Ijencev, ki se žele naselili v i ta li jansk ih  

a fr išk ih  ko lon ijah
KRIZA ANGLEŠKIH ŽELEZNIC

LONDON, 24. nov. Dohodki angleških 
železnic so padli za četrt milijona funtov. 
Družbe so zaradi tega hotele, zmanjšati 
plače nastavljencev, le-ti pa zahtevajo po
večanje.
NOVA KOMUNISTIČNA PROPAGANDA.

MOSKVA, 23. novembra. Kominterna 
je ustanovila novo propagandno sekcijo 
in je zato treba pričakovati okrepljeno 

j komunistično propagando v evropskih dr-
j ž avah.
j VATIKAN, 28. novembra. Papeževo 
! zdravje sc je tako popravilo, da je vče- 
| raj že sprejel privatnike in okoli ■100 ro- 
j m ar jev iz Madžarske'. Popoldne se je ho
jici ne! '-d  : avtom na iznrehod, pa je bilo 
I t i e b o  vreme.

M P j ±  11 <8

Na dr. Mačkovi listi, ki jo je kasacijsko 
sodišče v Beogradu v soboto potrdilo, 
kandidirajo v Sloveniji: C e l j e :  1. mag- 
Gradišnik (SZO), 2. Ivan PrekoršeK UNS/ 
njegov namestnik je soc. Jeram, D o l.  
L e n d a v a :  1. Miško Kranjec (SZO), -■ 
Mukvič Rudolf (JNS), 3. Ljudevit Seczv 
(staroradikal), G o r n j i  G r a d: 1. F o 
lijo Papeš (SZO), 2. Anton Zeželj (JNS/, 
S l o v .  K o n j i c e :  1. Daniel Omerzu
(SZO), 2. B ruderm an Leopold (JNS). 3. 
Žagar Ciril (?), L j u t o m e r :  1. K°;es 
Martin (SZO), 2. Mirko Bujan (b. HSS), 
3. F ranc  Skuhala (JNS), M a r i b o r  1. b.:
1. dr. Vekoslav Kukovec in Stanislav Lu- 
bienski (SZO), 2. dr. Reisman (soc.) in dr. 
Vauhnik (JNS), M a r i b o r  d. b.: 1. Mar
tin Kores (SZO), 2. Andrej Canžek (SZO),
3. Josip Pe te jan  (soc.), 4. dr. O tm ar Pirk
majer (JNS), M u r .  S o b o t a :  1. Miško 
Kranjec (SZO), 2. Talanyi Franc  (b. HS3), 
D r a v o g r a d :  Karel Doberšek (SZO),
2. Viktor Eržen (soc.), 3. F ranc  Barth 
(staroradikal), P t u j :  1. Jožef Lacka 
(SZO), 2. Martin Vindiš (JNS), 3. Anton 
Kolarič (JNS), S l o v e n j  G r a d e c :  1- 
Simon Blatnik (SZO), 2. Albert Puncer 
(JNS), njegov namestnik je soc. Kranjc, 
Š m a r j e  p r i  J e l š a h :  1. Franc  Jev- 
šnik (SZO), 2. inž. Jenčič (JNS), 3. Fram- 
Nejedly (staroradikal), B r e ž i c e :  1. An
drej Budič (SZO), 2. Krunoslav Batošic 
(b. FISS), 3. dr. Vekoslav Kukovec (SZO),
4. F ranc  Trupej (JNS), 3. Josip Petejan 
(soc.), Č r n o m e l j :  1. P e te r  Koren 
(SZO), 2. Ivan Malešič (JNS). K a m n i k -
1. Anton M arinček (SZO), 2. Anton Cerei 
(JNS), K o č e v j e :  1. Ivan Tomšič (SZO)
2. Ivan Arko (JNS). K r a n j :  L dr. Jako1 
Mohorič (SZO), 2. Tom až Križnar (JNS), 
njegov namestnik ie soc. Bajd, K r š k o -  
1. Franc  Mesojedec (SZO), 2. Krunosla' 
Batušič (b.HSS). 3. Milan Mravlje (JNS), 
L i t i j a :  L dr. L ončar (SZO). 2. Jurij Anj 
(soc.), 3. Josip S trm an  (JNS), L o g a t e c -
1. dr. L ončar (SZO). 2. Franjo T a v č a r  
(JNS). L j u b l j a n a  o k o l i c a :  1. Fran 
Furlan in Jože Černe (SZO), 2. Franc  Le
skošek in Franc  Škranjc (SZO). 3. Jur!! 
Stanko (soc.) in Milan Mravlje (JNS), 
N o v o  m e s t o :  1. F ranc  Špehar (SZO*-
2. Robert Germ (?). 3. Ivan Horvat (b- 
HSS), 4. Josip Matko (JNS). R a d o v 
l j i c a :  L dr. Aleš Stanovnik (SZO). 2. Pa- 
val Olip (JNS). Š k o f j a L o k a :  1. Aloj
zij Hartman (SZO), 2. Albin Koman (JN-L
3. Karol Dolenc (staror.), L j u b l j a n a  
m e s t o :  1. dr. Ivan S tanovnik in dr. Am- 
Breccli (SZO), 2. dr. Ali Kraigher in Fr- 
Leskošek (SZO), 3. dr. Albert Kramer 
(JNS) in Celestin Jelenc (soc.). Skup«® 
torej kandidira na listi dr. Mačka v Slo
veniji 77 kandidatov. Največ kandidatov 
jc postavila slovenska združena opozicij 
(SZO) in sicer v  vseh okrajih ter še 
petih okrajih paralelno. Skupno je njen1' 
kandidatov 36. ki so razdeljeni na dr Ku
kovca 14. na dr. Lončarja 12 in na bivs^ 
SLS in. Drugo največje število kand'®3 
tov ima JNS. ki je sklenila s sociali® 
pakt — skupaj imajo 30 kandidatov, 
so razdeljeni takole: Pucljeva grupa
13 kandidatur, dr. Kram erjeva 10 in s° '  
cialisti 7. Za bivšo HSS kandidira 5, 
staroradikale pa 4 kandidati. Za dva km' 
didata ni znano, kako sta se o p red e li-1-

Dr. Kukovec ie imel včeraj voliva- 
shode na Dobovi, v Kapelah, v Sušici n 
Bizeljskem, v  P išecah in v  b rež išk i 03 » 
lici na Brežini. Govoril jc poleg njegh m 
mestnik pos. Alojz Kocjan in Andrej L 
sič iz Brežic.

Volivni shod dr. Kukovca v MariboPJ 
bo danes zvečer ob pol osmih v Gam&r 
novi dvorani. Govoril bo tudi nam. 't°!’ 
Andrej Žmavc.

v 
vG. P e te r  Sadravec, mlinar na DravlVi« I  WIVI o a u i  tl r VV, » I t iun . i l  u u  * ^

i Ormožu, ki je predsedoval zboru
Ormožu, ni identičen  z g. Jakobom  
ravcem , industrijcem v  Središču.

bil®Zborovanje Ljotičcvega »Zbora« N , 
včeraj dopoldne v mali dvorani »Naf -
nega doma«. Vodil je zborovanje it

Ko- 
i  b-

maj, kandidat v okraju Maribor 
leg njega so govorili še gg. Firo

štonu 
Poleg
Kranjc ,Zupančič in Šarf.

BORZA. C u r i h, 28. novem bra.  
ze: Beograd 10, Pariz 11.40, London - 
Milano 23.15, Berlin. 176.37. N ev
79.45. P ra g a  15.05. ,

Vreme • .a - .v e d .  Pretežno °b*‘lC 
mestoma rahel dež, nekoliko top ič i '
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Angleške prijatelji Hitlerjeve 
Nemčije

lakoj 1. 1934 se je v  Nemčiji posrečil 
Pridobiti si v Angliji mnogo naklonjen- 
cev, ki so postali najbolj navdušeni pro 
pagatorji T retjega carstva. Med prvimi 
od teh je lady Guinessova, ki izhaja iz 
znane pivovarniške rodbine, v katere  sa
lonih se je zbirala najizbranejša družba. 
Tja je prihajal skoro dnevno bivši nem. 
veleposlanik v. Hoesch, tamkaj pa je bil 
Prvič predstavljen visoki aristokraciji in 
odlični družbi sedanji zun. m. v. Ribben
trop. Lady Guinessova je bila prva da
ma, ki je začela propagirati novo Nem
čijo, lord Lothian, ki je bil za svetovne 
vojne tajnik Lloyda Georgea in se je 
tedaj imenoval Philip Henry Kerr, pa je bil 
Prvi mož, ki se je začel podrobno zani 
mati za novo Nemčijo. To je nezaslišano 
bogat mož; poleg nepremičnin ima v  ro
kah nekaj listov in nadzira celo vrsto  
>ndustrijskih podjetij.

Dobro je znana tudi naklonjenost m ar
kize de Londonerry  do Nemčije. Njen 
mož je bil v letih 1931.— 1935. letalski mi
nister in najintimnejši sodelavec angleš
kega kralja; pravi ustvaritelj modernega 
angleškega zračnega brodovja  je bil nje
gov podtajnik sir Philip Sasson.

Od finančnikov, ki obvladujejo City, je 
Pomemben Mr. Tiark iz Schroderveve 
banke, zlasti pa najmočnejši mož london
ske City, guverner angl. banke Montagu 
Norman, ki je izkazal Nemčiji že mnogo 
uspešnih uslug. M. Norman je zaupen pri
jatelj dr. Schachta in je mnogokrat po
skrbel, da je imel dr. Schacht v  Angliji 
uspeh tudi v  takih stvareh, ki so bile v 
Angliji zelo nepopularne, kakor n. pr. 
vprašanje avstrijskih dolgov, pr: katerem 
se je M. Norman uprl temu, da bi Anglija, 
ki je upnik Nemčije v  mednarodni trgo
vini, neposredno oškodovala Nemčijo — 
■n je svojo zahtevo uve ljav il . . .

K tem močnim stebrom angleške druž
be se pridružujejo še drugi prijatelji Nem
čije, od katerih se večina redno udeležu
je kongresov nar.-soc. s tranke v  Niirn- 
bergu. Letos se je tega  kongresa udele
žilo sedem lordov, pe t baronov in en 
maharadža. To so večinoma sami mladi 
'judje, stari okoli 30 let, kakor lorda Cii
ne in Brocket, od katerih zlasti zadnji na 
zelo mične načine daje duška svojemu 
občudovanju Nemčije in Hitlerjevega re 
žima. Tudi nekega škotskega lorda ne
davnega datuma, prištevajo k občudoval- 
cem nove Nemčije. To je H. D. M acG o- 
}van, ki tudi asistira nurnberškim shodom 
[n je bil do lanskega leta predsednik dru
žbe Imperial Chamical Industries. P o tre 
bno je še ugotoviti, da je m ed glavnimi 
ukcionarji tega trusta  Neville Chamber- 
'uin z 11.747 akcijami in sir John Simon s 
1-512 akcijami, ter da je ta trust  investi- 
ral v nemški trust I. G. Farben, ki je imel 
bri reševanju češkoslovaškega vprašanja  
Sluvno besedo, 9,540.677 funtov šterlin- 
eov.

S tem pa še niso izčrpani vsi obože-
v.ulci Hitlerjeve Nemčije. Tu je še sir Jo- 
Slab Stamp, eden glavnih članov nekdanje 
?a odbora za Da\vesov reparacijski načrt, 
cJan odbora Youngovega, ki je drugi pre- 
?|dent Angleške banke. Lord W alte r  
Runciman je postal znan po tem, kako do
li1'0 je znal v Pragi poslužiti interesom
Nem čije .

^se  te osebnosti, ki se jim pridružuje 
seveda tudi v rs ta  ostalih, so zelo vplivne 
^ P r a v  neposredno ne posegajo v polit5- 
K°- Posegajo pa v sfere, po katerih se 
Ulora ravnati politika. S tem je u rhov  
Vpliv še večji in na ta način je tudi roo- 
g0t-e. pojasniti si vsaj približno iz ver 
UsPehov Adolfa Hitlerja v  Angliji.

Novice

( 11 Strokovnjaki angleškega film ske- 
jj* Podjetja „P ic i t i rc s“ so p r ispe li  v 
... ul)eovnik, k je r  bodo  posneli b a rv an  
dni o lep o tah  d u b ro v n išk e  okolice. 

£  D o m a č i je  o d p o tu je jo  Angleži v Gr-

. " 1» kongres združenja inženirjev  
‘ arh itek tov  se ju priče l včera j v 

sp( U’ U deležu je jo  se ga delegati vseli

H v  ^  ®a|da Luki dozorevajo limone.
^gienski zavod v Banja Luki goji na 
Hc°Ieni vrlu  m;d° limonino drevo. Nekaj 

ai'vadncga je, da je letos drevo pozno 
do' C'°  cve te ,i in limone sedaj p ravkar 

'•orevajo. Drevesce ima preko sto

Vas bodočnosti
TEHNIČNI NAPREDEK NAJ SLUŽI TU Dl PODEŽELJU.

TEV VASI.
NAČRT ZA UREDI-

Razvoj moderne tehnike napreduje z 
ogromnimi koraki. S tehničnimi sredstvi 
današnjega časa moremo izvršiti taka 
dela, o katerih človek prejšnjih stoletij 
še sanjati ni mogel. Če gledamo razvoj 
človeške družbe s tega stališča, moramo 
samo občudovati človeški genij. Toda 
poglejmo stanje stvari  še z drugega gle
dišča. V koliki meri je bil doslej ta tehni
čni napredek izkoriščen v  praksi, t. j. za 
olepšanje in olajšanje življenja širokih 
ljudskih m as?  Koliko se je n. pr. pode
želje okoristilo z njim? Odgovor na to 
je vsekakor  klavern. Mestra, vsaj v  Evro
pi, so več ali manj modernizirana — t. j. 
okoristila so se v  čim večji meri z na
predkom moderne tehnike. Toda kdaj se 
je že govorilo pri nas o moderniziranju 
vasi?  Le posamezne občine, prisiljene 
radi pospeševanja tujskega prometa, so 
začele reševati ta vprašanja. Toda vsa 
ko delo, če hočemo od njega pričakovati 
resničnega uspeha, mora biti sistemati
čno zasnovano in prav tako tudi izvrše
no. Posam ezna občina ima premalo sred
stev, izkustev in strokovnjakov, da bi se 
mogla poprijeti takega dela. Tu je po
trebno, da upravne oblasti vzamejo skrb 
v svoje roke. 'Najprej je treba proučiti 
današnje stanje naših vasi, njihovo struk
turo, potem pa izdelati načrte  za tip rav 
ninskih oz. planinskih vasi, ki najbolj od
govora prilikam v  Sloveniji.

P rvo  vprašanje, ki se nam tu postavlja, 
je, kakšna bi morala biti moderna vas. S 
tem problemom so se že precej bavil! 
strokovnjaki v  raznih državah. O tem ni
so pisali samo razprav, temveč so ob 
priliki lanskoletne pariške mednarodne 
razstave  tudi praktično pokazali, kako si 
zamišljajo idealno vas. Ob Bouicgnskem

gozdu so sezidali ugledno vas. Zanimiva 
bi bilo, da si ogledamo, kako so si jo za
mislili.

V sredini vasi so uredili lep trg. Tu je 
skoncentrirano vse vaško javno življe
nje. Tu leži občinski dom, enonadstropna 
zgradba z uro na malem stolpiču. V do
mu so poleg uradnih prostorov  tudi dvo
rana za zborovanja in prostori za vaški 
muzej. Poleg občinskega doma je zgraje
na šola, najlepša zgradba na vasi, z igri
ščem in kopalnicami za otroke. Zraven 
šole leži dom kulture z dvorano za gle
dališče in kino. Tu ima svoje prostore 
tudi vaška  knjižnica in čitalnica. Na trgu 
so tudi: vaška gostilna (ena sama!) pošta, 
zgradba za vodovod, e lektrarna  in ga
silski dom. Po  ulicah vasi so ostale 
zgradbe, ki služijo gospodarstvu. Tako: 
silos, zadružna delavnica za popravilo 
poljedelskih strojev, zadružna izposoje
valnica strojev (n. pr: traktorja, mehan> 
čne žage, mlatilnega stroja in dr.), nabav- 
Ijalna zadruga, vinarska zadruga, sadjar
ska zadruga in mlekarska zadruga. Te 
zgradbe, kakor tudi vse ostale privatne 
hiše in gospodarska poslopja, so svetle, 
z velikimi okni ter obdane z lepimi v r to 
vi. Jasno je, da tudi ceste in kanalizacija 
po svoji ureditvi ne zaostajajo za osta
lim.

Takšno so zamislili strokovnjaki vas 
bodočnosti. Iz nje so odstranili, kar je ne
potrebno in zastarelo. A svoj trud  so vlo
žili za ureditev vasi, ki bi v  največji meri 
odgovarjale načelom racionalnosti mo
derne tehnike in higiene.

Naj bo taka ugledna vas tudi naš ide
al, na katerega bi vedno mislili, kadar bi 
razpravljali ali reševali o potrebah na
šega podeželja!

Drago plačana lahkovernost
NAMIŠLJENO PODJETJE ZA IZDELOVANJE BANKOVCEV

P re d  dnevi je prišel h Kurešu P e tru  v 
Moškajncih neki gospodič, ki se je izda
jal za Klemenčiča Jožeta iz Dolenjske. 
Klemenčič ni imel težkega dela s prigo
varjanjem Kurešu, naj mu privede s tran
ko, ki bi imela kapital za podjetje za iz
delovanje bankovcev. Kureš je pripeljal 
v  gostilno Hojnik trgovca Udriha Jožeta 
od Sv. P e t ra  v  Savinjski dolini, ki je ta 
dan v  Moškajncih nakladal krompir. Po  
prigovarjanju gornjih komplicov pristane 
na to, da prinese določenega dne v  neko 
gostilno v  Mariboru potreben kapital. S e 
stanek se je res vršil, kakor je bilo do
menjeno. Klemenčič in Kureš sta  od lah
koverne žrtve  izvabila 3500 din pod 
pretvezo, da morata nabaviti še nekaj 
malenkosti kemikalij te r  naročila Udrihu, 
naj ju počaka v  gostilni. Kupila sta res 2 
kovčka za 100 din ter napolnila enega z 
gipsom, drugega pa z grafitom te r  oboje

dala trgovcu Udrihu s strogim naročilom, 
naj te stvari odpelje v  Ptuj in odda v 
postajni garderobi, sama pa prideta pri
hodnji dan, da na primernem kraju pri
čneta z izdelovanjem bankovcev. Na vla
ku je Udrih svoj zaklad čuval tako sum
ljivo skrbno, da je to opazil orožnik or
moške postaje, podnarednik g. Čemel, 
ter ga odvedel mimo Ptuja v Ormož. Ce
lo zadevo je preiskoval podnarednik g. 
Tubin, ki je vse  ugotovil in tudi to, da 
je Kureš prejel za posredovanje 250 din 
od Klemenčiča obenem z zagotovilom, 
da sc nikoli več ne bosta videla. Kureš in 
Udrih — žrtvi prevelikega zaupanja, se 
nahajata v  zaporih okrajnega sodišča v 
Ormožu, dočim je inspirator Klemenčič 
za enkrat še ušel roki pravice. Verjetno 
je, da je premetenemu sleparju nasedlo 
še več  žrtev.

?-relih m napol zrelih plodov.

Stanovske socialne ustanove 
in nov pravilnik

Zadruga učiteljske samopomoči v Ljub
ljani je sklicala sestanek vseh ustanov, ki 
poslujejo po sistemu samopomoči. Povod 
za ta sestanek je dal osnutek pravilnika 
za vse ustanove socialnega značaja. Se
stanka se je udeležilo 20 zastopnikov po
vabljenih socialnih ustanov. Razlogi, ki 
govorijo proti uveljavljenju tega pravil
nika. so predvsem  sledeči: Osnutek nima 
pravne podlage, kajti dosedanja uredba 
točno loči profesionalne zavarovalnice od 
socialnih ustanov, sedanji osnutek pa ne 
dela nobenih razlik. Nadalje zahteva osnu
tek za vse tiste soc. ustanove, ki imajo 
nad 800 članov in izplačujejo dajatve nad 
2000 din, matematične rezerve, zahteva 
nastavitev  matematičnega ak tuarja  in 
prepoveduje tem ustanovam višja izp'a- 
čila ko din 5000. Po  novem osnutku bi 
morale socialne ustanove izginiti, ker bi 
ne mogle postati tudi one trgovinska pod- 
ietja kakor so profesionalne zavaroval
nice.

Iz teh razlogov so zbrani zastopniki od
klonili nov osnutek in izvolili ožji odbor, 
ki naj izdela nov osnutek in ga predloži 
odločilnim mestom. Odbor pričakuje pod
poro vse javnosti, kajti v  občo korist 'e, 
če se socialno delo privatnih stanovskih 
ustanov ne zatira, tem več podpre.

Nova vinarska zadruga v Ptuju
V sobo to  pop o ld n e  je  bil v P tu ju  

u s tan o v n i  občn i  zbo r  nove  v in a rsk e  
zad ruge  za vse H aloze  in v ino rodne  
okoliše iz p tu jsk eg a  in o rm oškega  
okra ja .  Z borovan je ,  ki so m u  p r iso 
stvovali zas topnik i vseh  v in o g rad n i
šk ih  občin, je  vodil ž u p n ik  g. Grobler. 
N ova z a d ru ž n a  p rav i la  so  bila  soglas
no  sp re je ta .  Za p re d se d n ik a  nove  vi
n a rsk e  zad ru g e  v P tu ju  je  bil izvoljen 
g. G robler ,  za  p o d p re d se d n ik a  g. P r e 
log iz Zagojčev, za  p re d se d n ik a  n a d 
zornega  o d b o ra  pa ra v n a te l j  Mestne 
h ran i ln ice  v P tu ju  g. V idm ar.  Nova 
v in a rsk a  zad ru g a  bo sp re je m a la  od 
v inog radn ikov  grozdje , ki ga bo sti
ska la  v la s tn ih  s t iska ln icah . Z adruga  
bo zgradila  novo v insko  kleL za 50 
vagonov. K u re sn ič e n ju  teh načrtov  
bosLa p r ispeva li  d rž a v a  in banovina  
po pol m il i jona  d inarjev .

bo po d a la  še en a  d ep u tac i ja  č lanov, 
za delegata  je  bil izb ran  kape tan  v 
p. g. A rne jc  in za n a m e s tn ik a  g. Briš- 
ček. P red sed n ik  g. inž. Rudolf  je p r e 
bra l reso luc ijo  od 3. a p r i la  t. 1. in 
govor p ros tovo ljca  A ndre jke  na  g lav
ni skupšč in i  v L jub ljan i .  O dposlana  
je bila b rzo jav k a  gl. od b o ru ,  ki v im e
n u  690 č lanov  poziva odbor ,  d a  zastavi 
vse sile, da  se tudi k o ro šk im  dobro-  
voljcem p r iz n a jo  p rav ice  dobrovo lj-  
cev vsaj ob 20. obletnici bojev na 
Koroškem .

Z o ovanje koroških borcev
V Celju se je  sesta lo  56 ko ro šk ih  

borcev  iz celjskega, šm arsk eg a  in  g o r 
n jeg ra jsk eg a  ok ra ja .  P od a l i  so p o r o 
čilo svojega dela. V B eogradu  je  bila 
n j ih  dep u tac i ja ,  ki je  zah teva la  p r i 
znanje. dob ro v o l js tv a  tud i korošk im  
borcem , k a k o r  im a jo  to so lunski. K 
v o jnem u  in km eti jskem u m in is t ru  sc

o. Proslava jubileja dr. F. Tominška.
Včeraj so proslavili v  Ljubljani 70-letnico 
planinca dr. F rana  Tominška, ki ji je p ri
sostvoval tudi sam jubilant. SPD  je po
klonilo dr. Tominšku lepo oljnato sliko 
Triglava. Kamniška podružnica pa akva
rel Kamniških planin.

o. Čebelnjak je zgorel k ro ja č u  Ku- 
š l ru  v M ursk i  Soboti. Zgorelo je  d v a j 
set: panjev . Gasilci so ogenj pogasili, 
in  k e r  je  bila  n o č  m irna , se p o ža r  
ni razš ir i l  n a  b ližnja  poslopja .

o. V V elenju bodo v nede ljo  odkrili  
spom insko  p loščo  p ad lim  ž r tvam  sve 
tovne vojne. Za  lepo  s lovesnost se že 
p r id n o  p r ip rav l ja jo .

o. N ovi zvon je dobila tacenska  
cerkev p r i  L jub ljan i .  Zvon bodo v n e 
deljo  slovesno  potegnili  v zvonik.

c. Nov obležiln i m aterial proti So- 
vinčevi. A polonija  Sovine, ki je  v 
Celju skupa j  v p re isk av i  z J u ro m  Za- 
bukoškom , je  pos la la  sk rivaj iz za 
p o ra  p ism o s p ro š n jo  d v em a  p r ičam a , 
da p o d as ta  n e re sn ičn e  izjave o 3000 
d ina r j ih ,  ki so  bili n a jd en i  v kleli. 
P ism o  je  p r iš lo  v ro k e  sodišču.

c. Miklavža la h k o  n a ro č i te  v hišo 
p r i  četi p o ž a rn e  h ra m b e  v Celju.

c. Slavko Lukm an, ki sc je  vrnil s 
ko n c e r tn e  tu rn e je  iz Ita lije , p r ired i  v 
nedeljo  v N a ro d n e m  d o m u  d ružabn i 
koncert .

c. S kolesa je  padel in se p o šk o d o 
val laž je  p o  glavi te r  si na lom il nogo 
včera j zvečer k ro ja č  G oričan  F ra n c  
z D ečkovega t rg a  4. — P r i  p a d c u  s 
ko lesa  se je  težko p o šk odova la  tudi 
včera j zvečer 15-lelna de lavka  P re ž a r  
H e lena  iz L u b cčn c  30.

c. U m rl jc v Celju 36-letni Ledi 
Maks, J rgovsk i  p o m očn ik  p ri  Zangger-
ju-

c. Z vrelim  lugom  se jc polil 8-lelni 
delavčev sin  Štefan Spec od Sv. L e 
n a r ta  n a d  Laškim . P o n e s re č e n c a  so 
p rep e l ja l i  v ce l jsko  bolnišnico.

c. Andrejev sejem . Z arad i  s linavke 
in pa rk l jev k e  bo n a  A ndre jevo  v Ce
lju sam o k ra m a r s k i  sejem.

c. Svojega očeta jc  ubil. N a P la n i 
ni p r i  Sevnici je  27-letni F ra n c e  K a
pce  v p re p i ru  s sek iro  ubil svojega 
očeta. M orilca  so p rep e l ja l i  v celjsko 
zapore.

c. N esreča. V D reš in j i  vasi p r i  P e 
trovčah  je 25-letni delavec Anton 
T a n jše k  tak o  n es rečn o  padel, da  si 
je  p re b i l  loban jo . P o šk o d o v an ec  se 
zdrav i v celjsk i bonišnici.

p V Glasbeni Matici v Ptuju predava 
2. XII. o razvoju in pomenu glasbe g. Lu
cijan M. Škerjanc.

p Sokolsko društvo v  Ptuju proslavi 20 
letnico Jugoslavije 1. dec. z akademijo v 
Mestnem gledališču.

p Po dolgi in mučni bolezni je za vedno 
zaspala Mathaus M. žena šoferja na O r
moški cesti v Ptuju.

p Pri padcu s skednja se  je ubil Jančič 
Anton, 35-letni dninar iz Rogoznice pri 
Ptuju.

ii

„Očka, jaz sem  si želel vendar no
gom etno žoot“

„Toda sinko saj vendar ne znam  
igrati nogom et!'4
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Izseljenska nedelja
27. novem ber — izseljeniška nede

lja ,posvečena misli na vse one, ki jih  
je usoda razpršila na vse vetrove. Ko
liko takih hodi v tujini kot onemogla 
senca! Vsaj par m inut naj bi jim  po
svetili v tem izseljeniškem tednu, da 
se zgane tudi v nas ono čustvo in z 
njim razum evanje, ki korenini v člo- 
večanstvu in plemenskem utripu.

Bil sem tukaj in  tam ter prisluhnil, 
koliko je v nas le obveznosti. Ne
delja kot vse ostale, ki zvodi meščane 
v običajno izpolnitev prostega časa: 
v gostilne, kavarne, na  ulico.

Težka reč, pravim, ker nism o tega 
vajeni in nam je  stvar zato tuja, ka
kor so nam  tuji celo oni, katerih 
skrajno težko usodo lahko vsak čas 
zmerimo in stehtamo. Ne vodimo ra 
čuna niti o onih, ki odidejo le za 
nekaj mesecev in se p ravkar vračajo. 
Ti selilci dobe od nas le potno le
gitimacijo in ko se vrnejo, jim  m o
goče postavimo vprašanje, kako se 
jim je  v svetu godilo.

Zupančič in Cankar sla se često 
poglobila v to stran  in s pesniško 
intuicijo bredla po kruti realnosti 
„odvišnih<:. Le m alokaterim  je  usoda 
tako naklonjena, da jih  kot žive m rtve
ce vrne zemlji materi. Koliko je to 
njihova in  koliko naša? Le par m inut 
se pomudimo pri tem!

Težka reč, ker so vmes precej tehtni 
vzroki, ki skoro opravičujejo našo 
brezbrižnost. Kako naj bi se zanimali 
za druge, ko se ne brigamo niti zase! 
Stisnjeni v skrbi za svojo lastno — 
osebno — usodo se neprestano v rti
mo okrog bom ali ne bom. Kjer pa 
je moj „jaz“ z vsem svojim povdar- 
kom, ni p rostora za druge, ne za na j
bližje, še manj pa za oddaljene.

Pa je  še ena reč — naša ozko- 
grudnost, ki nas tako uklepa v nepo
srednost in še to v zvezi z osebnim 
interesom. K ar pa storimo od zgoraj 
dol, je  pretežno le beseda, ki se le 
redkokdaj sprem eni v sistematično 
sm otreno delo. V takih okoliščinah ne 
moremo računati z razum evanjem  od 
strani možic.

Nam je treba  tem eljite in sistema
tične vzgoje, a še pred to medseboj
nega razum evanja in povezanosti na 
domači grudi, kar pa m orem o doseči 
le z ureditvijo socialnih razm er. — 
Izseljeniški problem  ni torej problem 
zase, am pak je  povezan s tolikimi 
ostalimi še nerešenim i problem i go
spodarskega, socialnega, političnega in 
kulturnega značaja. Z načet jem in re 
ševanjem le teh bomo sicer posredno, 
a najbolj uspešno mislili in tudi po
magali izseljencem.

V borbi proti bencinskemu 
kartelu

Včeraj je  bilo pri „O rlu‘; zborova
nje trgovcev, ki se bavijo z drobno 
prodajo bencina in petroleja iz bivše 
m ariborske oblasti. Zborovanje je vo
dil g. Voršič, ki je  orisal nastanek 
in razvoj bencinskih kartelov, ki sc 
razvijajo na Škodo lastnikov m alih 

t rafinerij in trgovcev bencina in pe
troleja. O tem vprašanju je govoril ob
širneje poslovodja g. Romih. Orisal 
je borbo m alih trgovcev proti bencin
skim kartelom  in izrazil željo, da bi 
trgovce podprla tudi vlada. Zboroval
ci so zahtevali, da se karteli sprem e
nijo ali pa  ukinejo. Po referatih  je 
sledila stvarna diskusija, v katero  so 
posegli m ariborski, celjski in ljubljan
ski trgovci bencina in petroleja. Konč
no so sprejeli resolucijo, v kateri so 
utem eljili svoje zahteve napram  k ar
telom.

Zapostavljena Vetrinjska ulica
Tujec, ki pride v Maribor, je vzhičen  

nad urejenostjo nekaterih mestnih pre
delov. V šeč mu je razkošno razsvetljeni 
Glavni trg z modernim avtobusnim ko
lodvorom, prav tako mu ugajata sicer še 
nedokončno urejeni Kralja Petra trg in 
lepa mariborska avenija. Vendar pa sc  
tujec ne more dovolj načuditi, kako je

mogoče, da so nekatere ulice v  osrčju 
m esta tako zanemarjene. Ne samo, da 
niso urejene, m arveč je nemogoča tudi 
razsvetljava. Kako mučen vtis dobi tujec, 
ko pride z Glavnega trga, ki je velem est
no razsvetljen, v  Vetrinjsko ulico. Dasl 
je ta ulica v  strogem mestnem središču, 
izgleda kakor kakšna drugorazredna 
predmestna ulica. Par uličnih svetilk  
medlo razsvetljuje ulico, tako da ni čud
no, če se tukaj zbirajo mariborske lahko- 
živke in njihovi zvodniki, tako da se do
stojni Mariborčani te ulice skrbno iz
ogibljejo. Če bi v  Vetrinjski ulici ne bilo 
vsaj nekaj bolje razsvetljenih trgovin
skih izložb, bi bila ulica skoraj popolno
ma temna. Zato bi bilo zelo umestno, da 
mestna občina ta rtedostatek odpravi in 
Vetrinjsko ulico primerno razsvetli, da 
ne bo tako kričeče razlike med Grajskim 
trgom na eni in Glavnim trgom na drugi 
strani.

m. Ostavka banovinskega zdravnika v 
Št. liju. Zdravnik združene zdravstvene  
občine Št. lij v  Slov. goricah dr. Maks 
Širšek je podal ostavko, ki je bila spre
jeta.

m 50 letnico praznuje Združenje obrt
nikov slikarskih in sorodnih strok v  
Mariboru 3. dec. v  Gambrinovi dvorani. 
Najprej se vrši slavnostna skupščina, na 
kateri se bo podal pregled 50 letnega de
lovanja združenja in se bodo izročile di

plome častnega članstva na zadnji skup
ščini izvoljenim zaslužnim članom. Po  
skupščini pa bo v  Gambrinovi dvorani 
prijateljski večer na čast odlikovancem  
in gostom. Uprava združenja je storila 
vse, da bo ta večer po svojem  pestrem  
programu zadovoljil vse udeležence.

m. Mesarske prodajalnice bodo na dr
žavni praznik dne 1. decembra ves dan 
zaprte in prav tako se tudi meso na stoj
nicah ne bo prodajalo. To naznanja zdru
ženje vsemu občinstvu, da se blagovoli 
za praznik že prejšnji dan preskrbeti z 
mesom in bodo v ta namen v sredo od
prte mesarske prodajalnice do 19. ure.

m. Pevsko društvo »Radost« sporoča 
svojim pevcem, da bo v torek ob 20. uri 
družabni večer v društvenih prostorih. —  
Udeležba je obvezna.

m Slovensko obrtno društvo v  Maribo
ru vabi v se  obrtništvo z naraščajem, da 
se udeleži proslave 1. decembra ob 8. zju
traj službe božje v  stolnici. Po službi božji 
bo v dvorani Ljudske univerze razdelitev  
diplom pomočnikom ter priznanic in de
narnih nagrad vajencem, ki so razstavili 
svoje izdelke na obrtni razstavi ob priliki 
Mariborskega tedna.

m Zaradi odprave plodu je umrla v  tuk. 
bolnišnici okoli 25 let stara predilka Ma
rija Vrbnjak.

m Ljudska univerza. Danes ob 20. uri 
predava prof. dr. Anton Dolar o temi 
»Maribor v  letu 1918«. — V petek, 2. dec., 
predava prof. Šolar Jakob o kulturnih 
vrednotah slovenščine.

m Karitativna zveza  v  Mariboru prosi 
v se  meščane, ki bi imeli kakoršno koli 
staro, še uporabno obleko, perilo in obu
tev, da jo darujejo omenjeni zvezi. D nev
no se priglašajo v  njeni pisarni številni 
reveži in ubožne družine, proseč poleg 
podpor v  denarju, tudi za obleko, perilo 
in obutev tako za odrasle, kakor tudi za 
otroke. Karitativna zveza razpolaga sa
mo z omejenimi sredstvi, zato ne more 
ugoditi vsem  prosilcem. Zima trka na 
vrata, brezposelnost narašča, beda je v e 
lika! Vsak, tudi najmanjši dar bo dobro
došel. Slične zbirke organizirajo vsa dru
ga mesta, zato naj Maribor ne zaostaja. 
Darove sprejema pisarna Karitativne 
zveze v Mriboru, Aleksandrova cesta 6. 
dvorišče. Zveza pošilja po darila tudi na 
dom, ako se ji javi naslov.

m Združenje pekovskih mojstrov opo
zarja svoje člane, da se radi praznika Ze
dinjenja 1. dec. vrši v  sredo obrat v  pe
karnah kakor ob sobotah. Na praznik po
poldne so prodajalnice kruha zaprte.

m Avtobusni promet sporoča, da se s
1. 12. spremeni vozni red na progi Mari
bor - S v  Peter v  toliko, da odhaja avto
bus zjutraj z Glavnega trga m esto ob 6. 
šele ob 6.45 ter se vrne na Glavni trg ob 
7.30. Ta sprememba velja samo do 31. 3. 
1938, nakar vozi avtobus, kakor dosedaj, 
ob 6. ziutrai.

m. Konji so se splašili hlapcu Nikolaju 
šerbinku, ko je vozil mimo mestne plinar
ne. šerbinek je padel pod voz, ki je pe- 

| ljal preko njegovega telesa. Dobil je tako

|hude  notranje poškodbe, da so ga morali 
nemudoma prepeljati v bolnišnico.

m. Sleparju je nasedel mizarski mojster 
Albin Belak iz Frankopanove ulice. K 
njemu je prišel neki potnik Karl Z. in mu 
prodal mizarski klej. Na račun je PreJe 

j večji znesek, naročenega b laga pa ni bilo 
od nikoder.

m. Suknjo in klobuk je nekdo ukradel 
ravnatelju Borze dela v Mariboru g. Ru- 
dolfu Golouhu iz neke kavarne. Tatvino  
je oškodovanec prijavil policiji.

m. Ukradeno kolo najdeno. Na dvorišču 
Razlagove ulice 5 je bilo najdeno kolo 
znamke »Excelsior« z evidenčno številko 
134027. To kolo je bilo te dni ukradeno 
Josipu Tomažiču v Maistrovi ulici.

m. Bik ga je nabodel. Na Glavnem ko
lodvoru je krmil živino za Izvoz 291etm 
delavec Franc Kiglovič iz Velikega Kra
ljeva. Nepričakovano je podivjani bik na
padel delavca in mu roge zasadil v desno 
roko. Ranjenca so prepeljali v bolnišnico.

'  Telefonska številka »VEČERNIKA« 
25-67.

* Specialist za ženske bolezni dr. Ipa
vic Benjamin zopet ordinira, Maribor, 
Tom šičev  d revored  4, sanatorij.

* Najdovršenejša krema za lice, ki po
mlajuje vaš  ten, je »Forvil Creme de 
Jour«. D obiva se v  drogeriji Kanc.

* »Putnik« —  Maribor sporoča, da so 
dospele srečke za III. ra z re d  37. kola drz. 
razredne loterije ter so na razpolago. Za

I nove in te resen te  je na razp o lag o  še neka) 
po lovičn ih  in če trtin sk ih  srečk . P ohitite z 
nab av o , milijoni vas čak a jo !

| Nočna lekarniška služba. Lekarna Pr> 
Orlu, Glavni trg  12, tel. 25-85; lekarna 

1 pri Sv. Roku, vogal Aleksandrove in 
I Meljske ceste, tel. 25-32. _

Kino
| ‘'Kino Union. Danes zadnjič »Dama <z 
1 Malake« V torek  in sredo »Popolni za- 
! kon« po knjigi Van de Veldea.

* Grajski kino Sam o še vključno srede 
Sebastopol, veliki senzacijski film. Pride- 
»V cars tvu  valčka«.

Mariborsko gledališče
Ponedeljek, Zaprto.
Torek, ob 20.: »Prevara« . R ed  A.
Sreda, ob 20.: S lavnostna  akademija Pr0'  

sve tne  zveze.
Četrtek ob 15. »Divji lovec«. P red stava  

za mestne reveže. Ob 20. uri » P rev a 
ra«. S lavnostna  preds tava . Red D.
1. decem ber v  mariborskem gledališč*** 

20 letnico Jugoslavije proslavi Narodno 
gledališče z dvem a slovenskima Prec^ tap 
vama. Popoldne se vprizori brezpl^č 
za m estne reveže Finžgarjev  »Divji 
vec« — za ka te ro  p reds tavo  Pre/ jKI\  
vstopnice socialno politični urad  MeS . 
nega pog lavarstva .  — Z večer ob 21. “
(9. uri) pa se kot s lavnostna predsta j  

1 - »rfC '| vprizori Štandekerjeva noviteta  
, vara«.

Kultura
Koncert Nade Brankovičeve

Ali naj velja za 14-letno Nado B r a n- 
k o v i č e v  o strogo koncertantno, 
atrakcijsko ali otroško merilo? Da po- 
slednje ne more veljati, o tem se je bilo 
lahko prepričati. Kratek razgovor po 
koncertu je zadostoval za spoznavanje 
sam ozavestne mlade dame. Mlade dame, 
ki je kajpada zelo mlada, toda nikakor 
več otrok. Ostane vprašanje: koncert ali 
atrakcija? Po serioznem sporedu sodeč, 
N. B. gotovo ne zasleduje atraktivnih 
namenov, tem več umetniške cilje. To 
poudarjam zaradi tega, ker je del občin
stva sprejel mlado pianistko z vso priza
nesljivostjo, ki jo zasluži otrok, del pa kot 
zanimivo atrakcijo, a oboj eneopravičeno. 
Prav so imeli tisti, ki so  gledali v  Nadi 
Brankovičevi mlado, ambiciozno umet
nico. V tem primeru seveda veljajo tudi 
strogo umetniški kriteriji za obravnava
nje njenega muziciranja.

N. B. je fenomenalni pianistični talent, 
ki je na najboljši poti, da se temeljito 
ugonobi. Njena tehnika še ni tako razvi
ta, da bi se smela brez nevarnosti lote
vati težkih nalog, kakor jih predstavlja 
spored njenega mariborskega koncerta. 
Večji del sporeda je bil že zgolj s tehni
čne plati pretežak za umetniško oboroži

tev, s katero N. B. za enkrat razpolaga. 
Posledica tega je igra, ki ne prenaša aka- 
demičnega merila, igra. Za tako igro je 
značilno neko kamuflirano reševanje 
kompliciranejših tehničnih problemov. 
Tako so n. pr. hitre legato-pasaže pri N. 
B. sumljivo podobne glissandu. Tako na 
pr. trpi plastika fraze ali tematičnih pre
hodov povsod tam, kjer hkrati predstav
ljajo težje tehnične probleme. Tako je n. 
pr. uporaba pedala preobilna povsod tam, 
kjer je neobhodna za »olajšanje« tehnič
nih težkoč. Itd. Posledice takih razvad 
pri reševanju težjih tehničnih problemov 
so fatalne: te iste razvade se očitujejo 
tudi tam, kjer prav za prav niso potreb
ne, pri reprodukciji del, ki jim je pianist
ka po stopnji svoje tehnike povsem  do
rasla. Ne čudimo se, če izvedba Bachove  
Chaconne v  d-molu, Schumannovega 
Carnevala, Chopinovega Scherza v cis- 
molu tehnično ni bila na višini. Toda pri
čakovali smo, da bo na pr. Scarlatti brez
hibno podan. Pa ni bil, ker so tudi tu pri
šle do izraza v se  tiste napake iti razva
de, ki se jih je mlada pianistka navzela  
pri reševanju najtežjih nalog. V tem je 
neka tragika. Če bo nadaljevala tako še 
nekaj časa, ji preti nevarnost, da ne bo

mogla sploh več  doseči brezhibne pia
nistične tehnike. Ne bo napak, če pri
merjam Brankovičevo z zagrebško pia
nistko Branko Musulinovo. Tudi ona je 
bila »Wunderkind«. Slišali smo jo kot 11- 
letno deklico uspešno koncertirati. Toda 
kmalu je prekinila nastopanje na odru in 
se je lotila temeljitega študija pri prvo
vrstnem  mojstru. Danes — po mesetih le
tih približno — je pianistka velikega for
mata.

Tu pa ne gre le za tehniko ,ampak tudi 
za interpretacijo reproduciranih del. Tu
di v  tem se je pokazalo, da ves talent ne 
zadostuje za pravilno, kaj šele za neko 
poglobljeno interpretacijo. Tu pa so  ne
varnosti še večje! Brez stalnega prodi
ranja v  globine glasbenih del, z igro, ki 
naj le briljira, se lahko kmalu ugonobi 
prav tista lastnost, ki je za umetnika zna- 
čilnejša kakor sama tehnika in rutina, 
njegova individualna, enkratna stvaritelj
ska moč, ki šele daje umetniški repro
dukciji njen raison d’ etre.

Zato se nam zdi, da so si nakopali tež
ko odgovornost tisti činitclji, ki so pripe
ljali Nado Brankovičevo prezgodaj na pot 
koncertanta. Naš zaklad umetniških ta
lentov ni tako velik, da bi smeli z njimi 
ravnati lahkomiselno. Pontvljam, N. B. 
je velik talent, ki ga je treba skrbno kul
tivirati in ne ugonabljati z dirko za ne
potrebno slavo.

H koncu še neko pripom bo . Na P 
manjkljivem instrumentu in v  m rzli dv 
rani je težko koncertirati. A tistemu  ̂
veškem u bitju, ki je napravilo iz G iu cj  
»Gliicka«, iz Spinnerlieda »Spienerh- ’ 
da ne govorim  o ostalih zan im ivostih  ^  
tem tiskanem sporedu, p ripo ročam o , ^  
prihodnjič vzam e leksikon v  roke. *->•

k. češkoslovensko-jlhoslovanska
7. Sedmi zvezek VII. letnika ČJR se 
radi usodnih češkoslovaških dog0 
močno zakasnil in marsikateri pnsp 
ni več aktualen, ohranja pa dokume 
rično vrednost. N. Bartulovič piše o  ̂
sokolskem zletu z P ra g i, D. Ga ve .a ,ra_ 
Milanu Rakiču, objavljen je sk ra jšan i 
libašin članek o kulturnih stikih 

ČSR in Jugoslavijo iz Masaryko g 
zbornika, orisan dobro sestavljen p . 
kulturnih in zlasti literarnih dogodko f  
Slovencih, Hrvatih in Srbih ter dog -u 
v JčLigah. številko zaključuje rubriK 
goslovanski Jadran. 0

k Ruska nekropola. V L en in g ra  ^  
zgradili nedavno »Rusko ''efrj1 - n e 
kropolo«, kamor bodo prenesli K 
mu počitku vse ruske pesnike m v ' iri.  
lje, ki so bili doslej pokopani po . 
g ra jsk ih  pokopališčih. T ja  P"dej a< 
drugimi ostanki Turgenjeva. (l0 " . , . 
Saltykova-Ščedrina, Nekrasova
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Začetek pomladanskega tekmovania v ligi
REMIS V LJUBLJANI. — BSK ŠE NEPORAŽEN. — USPEH HASKA.

Včeraj so se odigrale tri ligaške tekme, 
ki spadajo že v pomladanski ligaški spo
red, iti sicer Ljubljana - Gradjanski (Z), 
BSK - Gradjanski (S) in BA SK -H A ŠK . 
Ljubljana je z remijem potrdila vus ,  ki 
£a je napravila z zmago nad državnim 
Prvakom. Predvajala  je tudi na včera j
šnji tekmi jako dobro igro. predvsem 
defenzivni sistem, ki ovira nasprotnika, 
razviti igro, ter je uspela, rešiti eno to- 
cko, kar je pri renomiranemu nasprotni
ku gotovo povsem zadovoljivo. Izgleda, 
da nam za našega zastopnika v ligi ni 
treba več — biti v skrbeh.

V Beogradu je BSK imel v gostih 
(•iradjanskega iz Skoplja, ki je med no
vinci v  ligi menda najboljši. Tudi tokrat 
ie podal dobro in odporno igro. Za popoln 
uspeh je treba smatrati remis zagrebških 
akademikov proti BASK-u v Beogradu,

kajti nastopili so z mnogimi rezervami 
Rezultati tekem so sledeči:

Ljubljana-Gradjanski (Z) 0:0. 
BSK-Gradjansld (S) 3:1 (1:0). 
BASK-HAŠK 0:0.

daljnjega sledeča: 

BSK
Gradjanski (Z) 
Jugoslavija 
Hajduk 
Hašk
Slavija (S) 
Jedinstvo 
Bask 
Ljubljana 
Gradjanski (S) 
Slavija (V)
Sparta

Podzvezino prvenstvo
Remis v Mariboru in Celju. — Zmaga 

Bratstva v Jesenicah.

Čeprav smo letos v zaostanku z odi- 
sravanjem prvenstvenih tekem, izgleda 
vendarle, da se bo predvideni del prven
stva odigral, preden bo nastopilo neugod
no vreme. Prizorišča včerajšnjih tekem 
so bili Maribor, Celje m Jeseirce . Mari
borski in celjski »derby« sta se končala 
z remijem, v Jesenicah pa je B ra ts tvo  z 
zmago nad ljubljansko Reko še bolj pove
dalo svoj naskok na tabeli.

Železničar-M arbor 1:1 (1:0).

Za vderajšnjo takmo je vladalo v  Mari
j u  ogromno zanimanje, Železničarjev 
stadion že dolgo n 1 videl toliko občinstva, 
■n odličnem vrem e” ,; se je končala tek- 
rna neodločeno, rezultat, ka terega  se v e
čina občinstva ni nadejala. Igra je bila ja
ko živahna, razmeroma jako . fair, oba 
Nasprotnika sta forsirala skrajni tempo, ki 

ga mogla dati iz sebe. precej pa je bi-
io opažati pomanjkanje kondicije, kar gre 
Pač na račun daljšega odmora. Po pote
ku lahko delimo igro v dva dela, p rvega  
železničarjevega in drugega M ariborove- 
ga, tako da bi s tega stališča rezultat 
Precej odgovarjal. Ako pa upoštevamo 
realne ša^se, bi trebalo dati malo pred
nosti Mariboru.
, y  2. moštvu je bila krilska vrsta  naj- 

°'iši del. tako ožja obramba, še bolj pa
• "apaci s ta predvajala manj koristno igro, 
Posebno proti koncu igre je napad tako 
rekoč izgini! na terenu. V celem napadu 

niti enega strelca. Mariborovo moštvo 
!e Predvajalo * napadu tehnično boljši 
nogomet, a tud* tu so manjkali strelci. — 

oraniba je dovolj dobro rešila svojo na- 
°So, čeprav igra taktično slabo, neza
nesljiv je bil v ra ta r :  edini gol gre popol
noma na njegov račun. Krilski vrsti obeh 
, sta bili prilično enakovredni, naj- 

oljši med krilci na terenu ie bil zopet 
^nnčič.

poteka samega ni mnogo povedati.

tvena tabela bo do na-

12 9 3 0 37:10 21
12 7 I 4 27:11 15
11 7 1 3 19:13 15
11 5 4 2 25:15 14
12 5 3 4 24:17 13
11 5 2 4 21:19 12
11 5 1 5 23:23 11
12 3 5 4 14:17 11
12 3 3 6 12:23 9
12 3 1 8 15:34 7
11 ? 2 7 16:3» 6
11 1 2 8 11:32 4

situacija je bila, v 15
min., ko se je žoga odbila od notranjega 
roba Žel. v ra t  v  polje. Nato sta oba na
sprotnika zastrelila po nekaj ugodnih 
šatis, v  24. min. je iz sumljive pozicije 
pobegnilo levo krilo Ž., iz njegovega pa
sa je Orel dosegel vodilni gol. V tem delu 
je imel Ž. več od igre.

Drugi polčas se je odigraval v zname
nju vedno izrazitejše M. premoči, ki je 
pa n j znal številčno izraziti, čeprav je 
bilo prilike dovolj. V 7. min. je pobegnil 
Miloš po desnem krilu, njegov predložek 
je podaljšal Vane v  mrežo. V 14. in 15. 
min. dve opasni gneči pred vrati M., na
to pa se igra vedno bolj prenaša na na
sprotno polovico. V 20. min. Miloš iz pre
cejšnje bližine zastreli, nato ravno  tako 
Tičar. Zadnje minute so se radi prepoz
nega začetka že odigravale v lahnem 
mraku.

Sodi! je g. Habdija iz Osijeka.
V prvenstveni predtekmi rezerv  je 

zmagal Železničar v razmerju 3:1 (1:1). 
Sodi! je ss. g. Bergant.

Rapid-Slavija 2:0 (0:0).

Na igrišču Rapida je Slavija po zadnjih 
tekmah iznenadila z jako slabo igro, tako 
da je celo tekmo igrala popolnoma pod
rejeno vlogo. Rapidovci svoje premoči 
niso znali izkoristiti. Rapid je dosegel 
oba gola v  drugi polovici, med njima pr
vega iz 11-m. Strelca sta bila Antoličič 
in Križane. Tekm a je potekla fair. Teren 
je bil za igralce precej težek, ker je m e
stoma premehek. Sodil je ss. g. Nemec.

Dopoldne je na istem igrišču porazila 
rezerva  Rapida rezervo  Slavije z rezul
tatom 8:0 (2:0). Sodi! je ss. g. Kopič.

Prvenstvena  tabela bo do četr tka  sle
deča:

ČŠK
Železničar
Rapid
Mura
Maribor
Slavija

7
6
6
7
7
7

15:5
10:7
15:11
14:16
11:11

7:22

CELJSKI ŠPORT.
Celjski tekmi Celje-Atletiki in Olirap- 

Amater sta se končali z malo presenetlji
vima rezultatoma. Celje, ki je preteklo 
nedeljo visoko izgubilo proti Atletikom, 
je včeraj remiziralo, čeprav je nastopilo 
v oslabljeni postavi. V 9. min. je Celje po 
Pešcu doseglo vodstvo, v  33. min. pa je 
Primožič izenačil. Ves drugi polčas je po
tekel brez zgoditka. Zadnje minute so se 
odigravale v polovici Celja. Sodil je ss. 
g. Lukežič iz Ljubljane.

Olimp-Amater 3:0 (1:0). Gostje iz T r
bovelj so zasluženo odnesli dve točki :z 
Celja. Olimp je nastopil v  oslabljeni po
stavi, poleg tega pa je upropastil tudi vse 
šanse, med drugim je zastrelil tudi enajst- 
ko. Sodil je ss. g. Konič iz Maribora.

s Ali bi ravnali tudi tako? Angleški li
gaški prvak  Arsenal bi bil nedavno mo
ral igrati za prvenstvo  s  P res ton  Nort- 
hendom, istočasno pa dati 5 najboljših 
igralcev za reprezentanco proti Walesu. 
Ker v  Angliji ne  prestavljajo  tekem, je 
Arsenal predlagal nasprotniku, da se 

1 odigra na  določen dan samo prij. tekma. 
P reston  Northend je odgovoril: »Mi ho
čemo igrati le z najboljšo enajstorico 
Arsenaia« te r  je pristal na predlog.

RAZPIS
10. jubilejnega propagandnega teka 
»Osvobojenja« za Malgajev pokal v  pro
slavo 20-letnice Jugoslavije, ki ga priredi 
SK Železničar pod pokroviteljstvom po
veljnika m esta  M aribora 1. decem. 1938. 
ob 10. uri s startom ob letnem telovadi
šču Sokol-Matica na progi Koroščeva ce
sta - Maistrova ulica - Zrinjski trg -  Ko
lodvorska ulica -  Aleksandrova cesta - 
trg  Svobode, kjer je cilj. Dolžina proge 
cca 1.810.— m.

Splošna določila. Prijave je poslati na  
naslov: Jenko Jože, Maribor, stadion SK 
Železničar, najpozneje do 30. XI. 1938. ob 
12. uri. Prijavnine za to tekmovanje ni. 
Nagrade: pokal, ki si ga pribori prvi, na
slednjih 5 atletov prejme diplome, a osta
li sodelujoči spominske trakove. Pravico 
s ta r ta  imajo vsi verificirani in neverifici- 
rani atleti klubov, ki so včlanjeni v  JLAS, 
vojaki, dijaki, sokoli in ostali športniki 
slovanske narodnosti.

V Jesenicah je B ra ts tvo  porazilo ljub
ljansko Reko z 2:0 (1:0).

s V Zagrebu je včeraj gostovala Bačka 
iz Subotice ter v prijateljski tekmi pora
zila domačo Concordijo v  razmerju 2:1
(1:1). -4 m

s ČŠK v Varaždinu. ČŠK iz Čakovca je 
Včeraj- gostoval v  Varaždinu ter je proti 
domačemu klubu VŠK dosegel neodločen 
rezultat 3:3 (2:1).

s Pariz. Londonski Arsenal je gostova! 
proti Racingu. Rezultat je 1:1 (1:1).

s. Splitski Hajduk je preko JNS-a za
prosil za inozemskega sodnika za tekmo 
Hajduk:Slavija, ki bo dne 4. XII. v  Sa
rajevu.

S. Nov svetovni rekord z motornim 
čolnom je postavil na Lago Maggiore 
Italijan Cattaneo. S čolnom, ki spada v  
skupino do 800 kg, je dosegel povprečno 
brzino 150 km na uro ter je tako pobolj
šal rekord Francoza Vasseurja s 133 km 
na uro.

s. Francoski kolesar Berty je na mi
lanskem stadionu Vigorelli izboljšal sve 
tovni rekord  na  2 milji na 4:10.
■ s. Ujpest ne bo potoval v Južno Ame
riko s Hungarijo, čeprav ima že dovolje
nje za to potovanje, tem več bo igral na 
Malti. Zato se nam erava  sedaj Hungarija 
za turnejo po Južni Ameriki ojačati z n e 
katerimi igralci Kispesta ali Nemzetia.

MARATONSKI TEK NA KLASIČNI 
MARATONSKI PROGI

Ko so 1. 4^0. p red  Kr. r. Grki pri Ma
ratonu premagali perzijsko vojsko, jc 

neki grški vojak v  teku prinesel to vesi 
v  Atene, kjer je javil zmago, nato  pa 
se m rtev  zgrudil, kakor pripoveduje gr
ška pripovedka. Danes je maratonski tek 
športna disciplina, v  kateri dokaže šport
nik svojo izdržljivost in krepko voljo. Da 
pa se zopet zbudi spomin na klasični 
vzor, bodo Grki 1. 1939. priredili na tej 
klasični m aratonski progi mednarodno 
tekmovanje, h katerem u bodo povablje
ni trije najboljši maratonski tekači na 
zadnjih olimpijskih igrah ter evropski in 
angleški prvak, pozneje pa se bo ta  tek 
prirejal vsako če tr to  leto. Vsak, ki bo 
rabil za progo manj kakor 2 uri 50 min., 
bo odlikovan.

JUŽNA AMERIKA—EVROPA?
V krogih, ki so blizu FIFE, se s pre* 

cejšnjo gotovostjo napoveduje tekma Juž
na Amerika:Evropa v  prid blagajni FIFE; 
posamezne nogometne zveze tega načrta  
ne odobravajo, ker je znano, da take tek
me mnogo škodujejo sklepanju medna
rodnih tekem, ker  podajo o jakosti zver. 
in klubov popolnoma napačno sliko. Naj
boljši dokaz je debakel Kontinenta v 
Angliji. Mogoče je radi tega, da bo akcija 
propadla zato, ker je ne bodo podprle 
prizadete evropske nogometne zveze.

ZAGREB NA PRVEM MESTU V LAHKI 
ATLETIKI

Ako ob zaključku lahko-atletske sezo
ne napravimo bilanco letošnjih uspehov 
v državi, pridemo do rezultata, da ima 
Zagreb najboljše poedince in klube ter 
ima tudi prvenstvo  med mesti v  državi.

Plasma poedincev: 1. Ple teršek (Prim.)
14 točk (2 prvi, 1 tretje, 1 peto mesto).
2. Kovačevič (Cone.) 12 točk (po 1 prvo, 
drugo in tretje mesto). 3. Kotnik (Cone.) 
in Kling (BSK) 11 točk (po 2 prvi in 1 
peto).

Plasma klubov: 1. Concordia 67 točk 
(5 prvih, 2 drugi, 4. tretja, 9 četrtih. 4 
peta mesta), 2. Primorje 47 točk, 3. Ju 
goslavija 46 točk.

Plasma mest: 1. Zagreb 93 točk (Cou- 
cordia 67, Hašk 12, Makabi 5, Zašk in 
Železničar po 4, M araton 1), 2. Beograd 
(s Pančevim) 82 točk, 3. Ljubljana 60 
točk (Primorje 47, Ilirija 13).

REŠITEV KRIŽANKE štev. 9.
V o d o r a v n o :  politika, Izidor, Ri

mini, om, dol, minorit, on, Tajo, nad, mi, 
pi, ta, ji, abuna, ad, korak, omara.

N a v p i č n o :  piromanija ozimina, ido 
Lini, idiot, Paka, ton, Ratibor, iridij, ura, 
otomana, atol, Itaka.

K^ L JIC A  MARIJA ROMUNSKA:

Z ? a M a  ----
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Cartnei

u ta iep a  zu /ije ttja
V i t0  C!l Sylva jc zašla zaradi te bolezni v čudo-
sDav ra^Po'°^enje. Vsako obolenje je vzbudilo v  njej 
kata a*°Če liegrijenie l{ dramatičnosti, k tragičnemu in 

strofalnemu preročanstvu. 
vašk SV0’1 domišljiji ie videla že vso tragedijo na mrt- 
s t j J  0c*er Položenega prestolonaslednika, obdanega od

Ir r  . . .  i .. .i . . j « . . . .  : i  m .  - t  r>i,l0 "Ka kralja, mlade vdove in njenih malih otrok. Sa- 
Urj 'sc. 0 si ie seveda  predstavljala kot tolažnico v bridki 
štiri] >t- ° ^ eni, ê vcl° vo in •'* pomaga vzgajati njenega
Desn |[leRa princa- V takih predstavah je živela tiste dni
a ^ r a kraljica, toda ni se zadovoljevala samo s tem,
Veti v 30 ' ° - lut^ p r 'P ° ve<io v a la  v sem  in n as  prisilila ži-
s' l|žni s.*ra^nem vzdušju. Prišla je vsak dan oprta  ob
da hj n . a dvakra t k nam in v bolnikovo sobo kakor
les-, r>n*,aja!a že kropit in je nosila s seboj vso žalost 

m  sv"ta.
k e,. SRl"  se. izogiba,a njene družbe in njenih ljudi,
KovorV'* bil0 in°£oče poslušati vseh tistih dramatičnih 
slcrhi 'C v času’ ko sem se bala, da se bom pod težo
tv-jlj- J zdravje svojega moža vsak trenutek zrušila. 
Nienoi * i Seni se ra^ e s tr ičevemu železnemu miru. Z 
H  „■ 'e 11 tistc dni zelo prijazen, čeprav niti za tremi- ' 
dovoljePOiZa,3il v a r0va t> svoje dostojanstvenosti, ki m 
^ v o l i iV a n° k enega dokaza čustvenosti. Tako mi ni 

Hiti sprejeti ponudbo moje matere, ki jc hotela I

priti k nam, čim je bila obveščena o Nandovi bolezni. 
Ker ni mogel priti nihče Nandovih, ni smela tudi ona, 
ker bi to »napravilo slab utis, ako bi prišli moji sorodni
ki, Hoiienzollernca pa ne bi bilo nobenega.« Meni se je 
zdelo to stričevo početje grozno, zlasti še ker  je Auuty 
z neizprosnostjo napovedovala  dalje moje vdovstvo. 
Toda Duckynega prihoda vendarle ni mogel preprečiti. 
Prišla je, da mi stoji v stiski ob strani, ne da bi bila pri
čakovala dovoljenja.

Na pretresljiv  način nam  je tedaj izkazalo ljudstvo 
svojo naklonjenost. P re d  palačo so se vsak  dan zbirale 
molčeče množice in čakale na poročila. Dobri ljudje so 
biti tako tihi, da ni segel niti najmanjši šum do naših 
oken. To mi je dokazovalo njihovo ljubezen, a vzbujalo 
tudi strah, ker me je bolj kakor vse drugo opominjalo na 
nevarnost.

Nikoli ne bom pozabila strašne noči krize. Zdravni
ki so že menili, da je vse končano. Poklicali so me k 
njegovi bolniški postelji. P rišla  sem bila po muk polnem 
dnevu p rav  v svojo sobo, da bi se vsaj za trenutek od
počila, ko sem zaslišala na vratih nič dobrega obetajoče 
trkanje. Samogibno sem se oblekla in zbežala v bolni
kovo sobo. Nando jc ležal na hrbtu. Njegovo telo je li lo  
tako tenko, da se je zdelo eno z dejo. Njegov obraz je 
bil nepopisno upadel, oči pa so bile na široko odprte in 
osteklenele; le še s težavo je dihal. Zgrudila seru se 
pred njegovo posteljo na kolena. Njegova roka se je

govili nogah. Bili so strahotno tihi: njihovo delo je bilo 
opravljeno, njihova znanost izčrpana. Prestlonasledni- 
kovo življenje se jim je izmuznilo in bilo je le še v  božjih 
rokah. Svečenik je čital latinske molitve. Njegovo šepe- 
tenje je še stopnjevalo s trahotnost vzdušja, v  katero sta 
vstopila stric  in Aunty. Njen ob raz  je bil tragičen, stri
čev zaskrbljen.

Aunty je bila prepričana, da je sedaj napočil konec. 
Saj to je itak že prerokovala. Stala sem na nasprotni 
strani. Ves čas bolezni nisem niti za trenutek izgubila 
upanja, in tudi še v tistem najnevarnejšem trenutku 
zadnja iskra vere  v  meni še vedno ni ugasnila. Saj to ni 
bilo rnogeče! Ne sme umreti. Kar sem gledala okoli se
be, je bil le mračen sen, bila je mora, ki me je tlačila.

Ne, ne, Nando nas ne sme zapustiti! To jc bil krik 
moje duše. In bil je uslišan. Moj mož je še v  tisti noči 
premagal krizo. Dihanje je postalo !‘repkejše, obličje 
manj bledo. O, nepozaben trenutek, ko se je zdravnik, ki 
mu je meril utrip žile, dvignil in k nam obrnjen dejal: 
»Preokret. P reo k re t  na bolje.« Zrla sem nemo v njegovo 
obličje in on je prikimal. S tričeva napetost je popustila, 
Aunty jc dobila manj tragični izraz in duhovnik se je 
pokrižal. In vendar  jc smrt v tisti uri hitela mimo naše 
h iš e . . .

Nando je pričel polagoma okrevati in smeli smo ga 
nazadnje odpeljati celo v  Sinajo. S postaje do gradu sg

. ,w ... , ga nosili vojaki na nosilnici. Jaz  sem jim sledila peš, vo-
stegnila po meni. Bila je polna mrtvaških srag. Ovila j deč za roko najina otroka Karola in Elizabeto. Ob strani
sem svoje prste okoli nje. Tako  sva ostala dolgo. j je stopal počasi in težko stric.

Kakor skozi meglo sem videla tri zdravnike pri ;ijc-1 (Dalje sledi.)
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Velemojstrski turnir „Avro“
KERES IN FINE SI DELITA PRVO IN DRUGO NAGRADO. — ZMAGALA JE 

VENDARLE MLADA GENERACIJA.
V Leidenu in Amsterdamu s ta  bili odi

grani poslednji dve koli enega največjih 
Šahovskih turnirjev po vojni, saj so se ga 
udeležili najvidnejši in najmočnejši vele
mojstri, razen našega P irca  in Eliskasesa, 
ki gotovo spadata  med elito, ki se je 
zbrala na »Avro« turnirju. Kdor je sp rem 
ljal turnir s stališča razvoja, je moral nuj
no priti do zaključka, da je bila to nad
vse zanimiva in ogorčena borba  med 
dvema šahovskim a generacijama: med 
ono, ki počiva na slavi in lavorikah, in 
med ono, ki šele prihaja in si utira pota 
na vrhove kraljevske igre. Mlada gene
racija je svojo preizkušnjo odlično pre
stala: mlad elan in pogum je zmagal. Na 
prva tri m esta so se postavili trije pred
stavniki mlade generacije. Iz partij, ki so 
bile odigran^, je razvidno, da pri tem 
dvoboju dveh generacij niso toliko zma
gale teoretične novosti in m orda neke 
nove metode, zmagal je elan, podjetnost, 
borbenost mladih, ki so strli ustaljeno in 
prevdarno  igro starejših šahovskih zvezd 
nikov.

V 13. kolu je Fine zadal dr. Aljehinu 
drugi udarec. V izredno napeti igri je 
Aljehin zaman skušal rešiti remis. S to 
točko si je Fine v  predzadnjem kolu za- 
sigural eno prvih mest, dočim je bil to za 
Aljehina fatalni poraz: proti Fineu je 
namreč izgubil obe partiji. R eshew sky je 
po mirni igri remiziral z dr. Euweotn, 
isto Botvinnik s Flohrom. Keres pa je 
igral proti Capablanci na zmago. Drzne 
poskuse m ladega Estonca pa je Capablan
ca odločno pariral in izsilil remis.

Remis sta končali tudi obe prekinjeni 
partiji iz 12. kola. Poročila so navajaia, 
da je pričakovati Aljehinove zmage nad 
Keresom ob prekinitvi; dejansko pa je bil 
položaj obraten: remis je moral reševati 
dr. Aljehin. Zaman pa je bil tudi trud 
R eshew skega proti Capablanci, ki se je 
zvito rešil v  neodločen izid partije, v ka
teri nihče ni dvomil v  zmago Reshewske- 
ga.

V zadnjem kolu, ki je bilo odigrano si
noči v  Amsterdamu, s ta  se srečala  oba

kandidata za prvo nagrado: Keres in l"''- 
ne. Keres je v  španski otvoritvi igral cb 
precejšnji previdnosti vendarle dokaj 
podjetno te r  je forsiral razne zapletijaje, 
ki se jim je Fine spretno izogibal. Niti 
Keres niti Fine nista hotela tvegati dvorn- 
ljivejšega napada, tako da sta  se naposled 
sporazumela za remis in si razdelila prvo 
in drugo ngrado. Zaradi boljšega uspeha 
pa vendarle pripada Keresu. pravica, da 
izzove svetovnega prvaka  Aljehina aa 
match za svetovno prvenstvo. Dr. Alje
hin je v partiji proti Botvinniku igral za 
vsako ceno na zmago, vendar  pa se je 
Botvinnik branil izredno žilavo ter je ;no- 
ral Aljehin pristati na remis. Botvinnik je 
osvojil na ta način tretje mesto in se ta
ko s Fineom in Keresom postavil na  čelo 
tabele. Flohr in R eshew sky  sta  zaključila 
svojo igro neodločeno. Zelo borbeno pa 
je zaigral dr. Eu\ve prti Capablanci. V 
izredno napadalni otvoritvi si je zasigu- 
ral dobljeno končnico in zmagal kljub Ca- 
pablancinim taktičnim finesam. Dr. Euwe 
je s tem rešil prestiž nizozemskega šaha 
in deloma tudi svojo slavo. V drugi polo
vici turnirja je igral najboljše in nabral 
največ  točk, od 7 možnih kar 5.

Končno stanje: Keres in Fine 8Va, inž. 
Botvinnik 7 'A, dr. Aljehin, dr. Euwe in 
R eshew sky  7, Capablanca 6 in Flohr 41/*.

V e l e m o j s t r s k i  t u r n i r  

V  K  0 “

u
SaM

K

43

1
E

dr
. 

A.
 

A
lje

hi
n

O 

1  
ei

a
s
Ž
ea
JB
«4
.5

►*
M0R
>O

t l
s

os
vi

1 
J. 

R.
 

C
ap

ab
la

nc
a

!

j•
u
a

i

U
sp

eh
 

v 
pr

vi
 

po
lo

vi
ci

 
tu

rn
ir

ja

U
sp

eh
 

v 
di

ug
i 

po
lo

- 
j 

vi
ci 

tu
rn

ir
ja

Sk
up

ni
 

us
pe

h

Us
pe

h 
v 

od
st

ot
ki

h

N
ag

ra
da

1 2 i 2 1 1 2 l 2 1 2 t 2 i 2 i 2

I i dr. M Euwe £03 m i

7,

7 . 0 7, 0 1 7 . i 0 7, 0 1 7> 7 , 2 5 7 50 IV./V1

2 S. Flohr 0 v ,

1

7. 0 0 7,
0

7. 7, 0 7, 7, 0 7. 7, 2 27, 47, 32-1 Vili. |

3 dr. A. Aljehin 1 v, n 0 0 7, 1 , 7, 7, 1 1//3 7 3 4 7 50 IV./VI. |

4 R. Fine 1 0 i v, i i 1 ’/, 1 0
7 . ,7 , 0 7 , 5 7 , 3 8 7 , 60-7 1./I1. j

5 inž. M. Botv'nik 7, 0 7. v, l Vi 0 7 . m l 7, 7. i 7. 7, 4 37, 77, 53 6 ill j
6 S. Resfaewsky i 7. 1 7, */, 7, 0 1 0 7 . 7, 7, 0 7 . 3 4 7 50 IV,/VI. I
7 J. R. Capablanca i 0 7 , 1 7 , 0 7, v, X,a 0 % 7> n

0 7 S 3 7 , 2 7 , 6 42-8 Vil.

8 P. Ketes V, v. 7, V, V. t vT 7, 7 S 1 7» i 7» te) 5 3 7 , 8 7 , 6 0 7 I /11

S sodišča
Ali je trgovec Šarner ukradel 

12.000?
Poleti 1937 je najel trgovec Šarner 

stanovanje v hiši posestnika in posestnice 
Štefana in Marije Kacove v  Jareninskem  
dolu. In nič takega se ni zgodilo. Letos 
spomladi se je hotela Kacova žena od
peljati v  bližnje mesto. Ko pa je hotela 
zakleniti vrata od svojega stanovanja, je 
opazila, da je ključ zarjavel in da sploh 
ne gre več iz ključavnice. Mudilo se ji je.
V sili ji je priskočil na pomoč trgovec  
Šarner. Dal ji je žabico in ključ, s katero 
je potlej Kacova zaprla stanovanje. Ka
cova je odšla na cesto. Preden pa je od
peljal avtobus, se je pripeljal za njo tr
govec in se ji opravičil, da ji preje po
motoma ni dal pravega ključa, ampak 
nekega drugega.

Nekaj dni za tem so začele sosede Ka~ 
covi pripovedovati, da so videle nekoga 
hoditi po njenem stanovanju, ko je ni bilo 
doma. Ali ne bi pogledala, če ji ni kdo 
kaj odnesel. Kacova je res odprla skri
njo in našla v njej vse  razmetano. Izgi
nilo pa je iz skrinje 12 bankovcev po 
1000 din. Posestnica skraja ni mislila, da 
bi ji odnesel tisočake trgovec; ko se je 
pa začelo okoli hiše šušljati, da bi videle 
neke ženske hoditi trgovca po njenem  
stanovanju, ko je ni bilo takrat doma, je 
padel sum na Šarnerja. On sam tatvino 
odločno zanika.

Trgovec Šarner je bil pri razpravi 
oproščen, ker se  sodišče ni moglo pre
pričati po izpovedbah prič, da bi on od
nesel denar. Kacova dva sta se zavrnila 
na civilno pravdno pot glede odškodnine.

Kdo gre sani rad v kajho? 38-letni Ivan 
L e š n i k  je najprej popival v  Seničevi 
gostilni v Mariboru. Ko je pa natakarica 
nekam odšla, je Segel po steklenici žga
nja in si jo skril za suknjo. Natakarica 
je tatvino opazila in poklicala stražnika. 
Delavec Lešnik pa je dejal, da je samo

za šalo vzel steklenko ter se uprl areta
ciji. Z vso  silo je sunil stražnika v  prsi, 
tako da je celo sam izgubil ravnotežje 
ter zletel po stopnicah. Stražniku so mo
rali priti na pomoč drugi, da so obvladali 
razbesnelega pijanca. Na Glavnem trgu 
je Lešnik znova pobesnel in začel pre
klinjati stražnike itd. Tako, da je prišel 
na zatožno klop tudi zato, ker je ob pri
liki uradnega poslovanja razžalil oblast. 
Lešnik je že večkrat sedel zaradi tatvine.

Tudi priletni kolar Jožef K o c m u r  se 
je uprl aretaciji. Kocmur je sedel tako 
lepega oktobrskega dne v  hiši Otmarja 
Fornazija pri Sv. Lovrencu na Pohorju. 
Videli so .ga  ljudje — nihče med njimi ga 
še ni videl — ter so odšli na žandarme- 
rijo in povedali, da sedi nekdo pri For- 
naziju, ki se jim zdi sumljiv. Orožnik Mr- 
dinja Obran je takoj odšel k Fornaziju, 
našel tam osumljenega in ga hotel legi
timirati. Kocmur pa se je čutil povsem  
nedolžnega. Dvignil je palico in stopil 
proti orožniku. A ko ga je hotel ta p >  
tisniti v  občinsko kajho, je prijel orožnika 
za roke, ga vlekel za seboj od kajhe, ka
kor da bi ga hotel vreči pod se. Nazad
nje je potegnil celo bajonet in zamahnil 
z njim proti orožniku. Pri tem je prav 
pošteno kričal ter povedal v  razburjeno
sti take, ki jih ne bi smel.

Lešnik je bil obsojen na 6 m esecev  
strogega zapora, kolar Kocmur pa 5 me
secev  in 6 dni strogega zapora. Zadnji je 
izpovedal pred sodniki, da se mn je zde
lo, da je na italijanski fronti; popreje je 
namreč popil malo preveč »brenšpirita«.

Sokolsko društvo Maribor Matica .ma 
na predvečer 30. nov. svojo tradicionalno 
slavnostno akademijo v Sokolskem doi-iU.
1. dec. ie ob 10. uri svečana proslava 
praznika zedinjenja in ob 11. pa razvuj 
naraščajskega prapora, ki mu kumuje M  
Vel. kralj P e te r  II

Sokolsko društvo  Maribor l. ima sve
čano proslavo ob pol 10. uri v*telovadnici, 
v kadetnici za naraščaj in članstvo, v
15. uri pa za sokolsko deco.

Sokolsko društvo Maribor II. na
brežju slavi svoj praznik v Renčijev* 
dvorani. Društvo Maribor III. ima svojo 
proslavo ob 15. uri v telovadnici na 
Zrinskega trgu z razvitjem prapora za 
deco.

Sokolsko društvo na Teznem ima za
obljubo članstva in ostalo sv e č a n o s t  on
16. uri. •

Sokolska dolžnost vsega članstva je, da 
se udeleži skupne svečane proslave vseji 
mariborskih narodnih društev  ob pol 1- 
uri na Glavnem trgu. Maribor-Matica ;11 
Maribor III. se zbero na verandi Sokol
skega doma ob K na 12. uro. Soko;J>'a 
društva  Maribor I., Pobrežje, Studenci 'tl 
Tezno pa odkorakajo s Kralja P e tra  '!3 
Glavni trg  točno ob 'A na 12. uro.

Svečanega plesa ob 20. uri v Sobo
škem domu pa se udeleži vse članstvo v 
krojih, ali v  temni obleki z znakom ali rA
v narodnih nošah. Z d r a v o !

Mariborska sokolska društva.

1. »Svet brez moških«. T o  značilno ve
seloigro je uprizoril dramatski odse! 
sokolske čete pri Sv. Trojici v  Slov. S- 
20. nov. Igralci so se potrudili, kar se -lS 
le dalo in tako so številni ob iskovalc i po
zorno sledili uprizoritvi. Igra je zanju11* 
va, ker prikazuje borbo treh mladenk z 
enakopravnost in neodvisnost. Po raz*11 
zapletljajih in borbah deklet pa vse ‘j. 
uvidijo, da le brez moških ne gre, kV 
ljubezen je močnejša in zmaga. Dvoran 
je bila zasedena. Prijetno smo bili prese' 
nečeni, kajti obiskali so nas poleg donia^ 
činov še Antončani, Jareninčani, Lenar* 
čani in Pesničani. Posebno nas je prese 
netil neutrudljivi s ta rosta  sok. društva 
»Pesnica«, ki nas je ob tej priliki 
no podprl. To so pravi prijatelji, ki zll3! 
ceniti delo igralcev podeželskih odrov-

ČASOPISE
domače ter inozemske,' in in- 
serate za vse časopise naro
čate najbolje pri Hinko Sax, 
Maribor, Grajski trg. 2945

Sokolstvo
Proslave prvega decembra ma

riborskih sokolskih druitev
Zedinjenje proslavijo mariborska sokol

ska društva prav slovesno kot tudi svoj 
največji praznik. Proslave se vršijo sle
deče:

R a s n o

ZASTONJ DOBITE
zanimivo ilustrirano knjiso 
»Pot do sreče«, ako se obrne
te na naslov: Karmab, Žalec.

3143 ______

CENJ. DAMAM
se priporoča s krasnimi mo
deli koncertnih in večernih 
oblek, vseh vrst plaščev 
dam, salon Toplak, Orožno
va 10. Točna postrežba. 3320

FOX-KREMA
in voščeno parketno ličilo je 
zadovoljstvo vsake skrbne 
Kospodiiije. Manjši izdatek, 
lahko delo, dober uspeh. 3177

ODEJE -  KOCE
pernice, puh, perje, volno, va
to, kapok kupite naicenejc. — 
Oglejte si izložbo pri »Obno
va«, Jurčičeva 6. 3167

ZARADI SELITVE
prodam raszno pohištvo in 
obleko. Strossm ajerjeva 28, 
pritličje. 3337

MED - TOČEN
kupite najboljše in najceneje 
direktno pri čebelarju. Zahte
vajte brezplačno poizkušnjo. 
O. Črepinko, Zrinjskega trg 6 

3379

Stanovanje
GOSPODA

sprejmem na hrano in stano
vanje. Koroščeva 6-11, vr. 8, 
soba s posebnim vhodom. 

3319

Odda se lepa
PRAZNA SOBA

StroBmajerjeva 9. 3321

ODDAM VEČ STANOVANJ
Pobrežje, dr. Verstovškova 
ul. 1. 3291
Odda se

OPREMLJENA SOBA
Naslov v lipravništvu. 3219

STANOVANJE
dve sobi, kuhinja, 
pralnica, drvarnica. upor** 
vrta, sončno in zračno s e .  
koj ugodno odda. Stud® " ’ 
Pušnikova ulica 19-1» ;j 
igrišča »Rapid«.  ̂pr8i3,tf 
med 2 . in 6 . uro.

ODDAM SOBICO
boljšemu gospodu ali S° .• jj, 
dični z oskrbo ali brez. A 
sandrova 55, pritličie* le 

3335

Službo IH*
___

IŠČEM DELO NA DOM
kakršno koli. Naslov v UP ^
vi lista.

Službo dobL*
KUHARICA se

zanesljiva, samostojna- 
sprjme na »Senjorjev gpp.,
Predstaviti se v pisarm - n. 
podružnica Maribor. AletV-mi 
drova 16.

3295

OPOZORILO!
Podpisani izjavljam, da je 
moja žena Olga odšla samo
voljno od mene dne 17. XI. 
19*. Zato ne priznavam od 
tega datuma nobenih računov 
in obveznosti na moje ime ! 
Pavel Venko, Maribor. 3J22

BOLJŠI JE
pa tudi mnogo cenejši Ce- 
bokli-jev vanilijev suhor. P e
karna Glavni trg 9. 2687

Posest
PRODAM HIŠO

s trgovinskim lokalom v 
Predmestju Maribora, o g r e 
ben kapital din 70.000, isto 
tam prodam automatsko teht 
nico. Naslov v upravi. 3318

Prodam
OTAVA

sladka, za prodati, 
dvor pri Bresternici.

Šobcr- 
3317

Brez posebnega obvestila
Potrti v neizmerni žalosti n a z n a n j a m o  

vsem sorodnikom, prijateljem in znancem tu- 
žno vest, da nas je naša iskreno ljubljena 
hčerka, soproga, mamica, sestra, nečakinja, 
sestrična in vnukinja, gospa

L orbek Ivanfta. r° i -  Kas
soproga učitelja Iz Selnice ob Dravi

v nedeljo, dne 27. nov. 1938, ob 2. uri, po 
kratki in mučni bolezni, sprevidena s tolažili 
sv. vere, v 24. letu star., za večno zapustila.

Pogreb nepozabne pokojnice se bo vrsti 
v torek, dne 29. novembra, ob 15.30 uri iz 
mestne mrtvašnice na magdalensko pokopa
lišče na Pobrežju.

Sv. maša zadužnica se bo darovala v sre
do, dne 30. nov, ob 7. uri v magdalenski 
cerkvi.

V Mariboru dne 28. novembra 1938.
sestra, IfJ 

3338Ivan in Jerica Kos, starši; Marta, 
ostalo sorodstvo.

I z d . i n  urejuje ADOLF RIBNIKAR v Mariboru. Tiska Mariborska tiskarno d. d., predstavnik STANKO DETELA v Mariboru. Izhaja razen nedelje in praznikov v s a k  dan 
Velja n a  mcsec prejeman v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na doni 12 d in .  Oglasi po ceniku. Uredništvo in uprava: Maribor, Kopališka ul. 6. Telelon u r e d n i š t v u

St. 25-67. Poštni čekovni ručuu št. 11.409.


